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میز  

 آمریکا بندهایی از تفاهمش با ایران 
ترک خوردرا از همان روزهای اول نقض کرد

کمک‌داور ویدیوئی؛ قاتل رؤیاها
VAR چه در بودنش و چه در نبودنش کابوس فوتبال ایران در جام‌های جهانی بوده است

وقتی گل شجاع‌خلیل‌زاده به‌خاطر آفساید میلی‌متری، مردود شد تا  صعود ایران به تعویق بیفتد
نایب‌رئیس انجمن تغذیه ایران: آمپول‌های درمان‌چاقی در کاهش وزن 

مؤثرند اما عوارض مصرف خودسرانه‌شان هم جدی است

روی تاریک 
تزریق‌های لاغری

در شرایطی که جمهوری اسلامی ایران بار دیگر در معرض یک مسیر دیپلماتیک تازه 
قرار گرفته، ضروری است که نگاه به مذاکره، نه از زاویه هیجان سیاسی و نه بر پایه 
امیدواری‌های زودگذر، بلکه با تکیه بر تجربه‌های روشن و واقعیات صحنه منطقه‌ای 

و بین‌المللی تنظیم شود. متن کامل را در صفحه2 بخوانید.

مذاکره با تضمین

صفحه6صفحه8

صفحه2

عقب‌نشینی‌نکردن از لبنان
اسرائیل برخلاف تفاهم، از جنوب لبنان 

عقب‌نشینی نکرد و با ادامه حملات و 
        حمله به مواضع ایرانتخریب‌ها، آتش‌بس را بارها نقض کرد.

سنتکام با حمله به مراکز موشکی، پهپادی 
و راداری در جنوب ایران، بندهای اول و پنجم 

تفاهم را کاملا نقض کرد.

      ادامه سیاست تهدید
ترامپ و مقام‌های آمریکایی با تهدید مکرر 

ایران در رسانه‌ها، برخلاف تعهدات تفاهم به 
سیاست فشار ادامه دادند.

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی
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سخنگوی وزارت امور خارجه 
در تلویزیون همشهری:

مذاکرات توافق نهایی زمانی شروع 
می‌شود که پیش‌شرط‌های ایران در 
تفاهمنامه محقق شده باشد.



هشدار قاطع به آمریکا
محسن رضایی، فرمانده سپاه پاسداران در دفاع‌مقدس 8ساله، با انتشار مطلبی در فضای‌ مجازی نوشت: آمریکا 
با حمایت از اقدامات نیروی نیابتی خود در منطقه، بند اول تفاهمنامه و با ادامه تنش‌آفرینی در تنگه‌هرمز، بند 
پنجم را نقض کرده ‌است. پاسخ نقض هر بند از تفاهمنامه، سریع و کوبنده خواهد بود./فارس

آمادگی نیروهای مسلح برای تقویت امنیت پایدار
سرلشکر علی عبداللهی، فرمانده قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( در پیامی به رئیس قوه‌قضاییه تأکید کرد: این قرارگاه و 
نیروهای ‌مسلح، آمادگی خود را برای هرگونه همکاری، هماهنگی و پشتیبانی لازم در مسیر استقرار عدالت، صیانت 

از حقوق ملت، مقابله با تهدیدها و مفاسد سازمان‌یافته و تقویت اقتدار و امنیت ‌پایدار ایران اعلام می‌کنند./تسنیم

محمدعلی حسن‌نیا - سیده زهرا عبداللهی | روزنامه‌نگار | برخلاف تصور رایج، مذاکرات 

اخیر ایران و آمریکا در سوئیس برای رسیدن به توافق نهایی نبود. روایت اسماعیل بقایی، گزارش2
سخنگوی وزارت خارجه در گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری حاکی از آن است 
که دستورکار اصلی، مطالبه اجرای تعهداتی بود که آمریکا پس از امضای یادداشت تفاهم ۲۸خرداد 
باید بلافاصله آغاز می‌کرد؛ از رفع محاصره دریایی و آزادسازی دارایی‌های بلوکه‌شده تا تضمین توقف 
جنگ در لبنان. در این روایت، برای نخستین‌بار جزئیاتی از پشت‌پرده مذاکرات، علت ترک موقت میز 
گفت‌وگو، نقش میانجی‌ها، شرط آغاز مذاکرات هسته‌ای و حتی صندوق ۳۰۰میلیارد دلاری بازسازی 
پس از جنگ تشریح شده است؛ جزئیاتی که تصویری متفاوت از آنچه در زوریخ گذشت، ارائه می‌دهد.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

 ناگفته‌‌های مذاکرات زوریخ
گفت‌وگوی همشهری با اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران

  در جریان مذاکرات، 
آقای قالیباف جمله مهمی را مطرح کردند 
و گفتند: »ما در مذاکرات چیزی را به‌دست 
آوردیم که در جنگ به‌دست نیاوردیم.« درباره 

این موضوع توضیح بفرمایید.
باور ما این است که دیپلماسی نوعی مبارزه است. 
دیپلماسی هم در راستای تثبیت دستاوردهای 
میدان قرار دارد و هم در جهت دفع شر دشمنان. از 
این منظر، تمام تلاش هیأت نمایندگی جمهوری 
اسلامی ایران، نه‌فقط اکنون بلکه در 2سال گذشته 
و حتی پیش از آن، معطوف به تامین هرچه بهتر 

منافع ملی و امنیت ملی ایران بوده است.
ما در ۲۸خردادماه یادداشت تفاهم را امضا کردیم، 
اما امضای یک سند به این معنا نیست که مفاد آن 
به‌صورت خودکار اجرا خواهد شد. برای اجرای هر 

توافقی باید پیگیری و مطالبه‌گری صورت گیرد.
  یعنی مذاکرات برای 

توافق نهایی نبود؟
خیر. مذاکرات مربوط به توافق نهایی زمانی آغاز 
خواهد شد که مطابق یادداشت تفاهم، درباره 
برخی بندهای مشخص شامل بندهای ۱، ۴، ۵، ۱۰ 

و ۱۱ به نتیجه رسیده باشیم؛ به این معنا که 
اجرای این بندها آغاز شده و استمرار 

یافته باشد.
بنابراین سفر اخیر به 
زوریخ بر اجرای این 5بند 
متمرکز بود؛ یعنی ایجاد 
تضمین‌های لازم برای 
اجرای این مواد و حصول 
اطمینان از اینکه اجرای 

آنها آغاز شده و تداوم خواهد 
داشت.

برای نمونه، در بند۴ درباره خاتمه 
اقدامات آمریکا در خلیج‌فارس، دریای 

عمان و فراتر از آن، در چارچوب آنچه »محاصره 
دریایی« نامیده می‌شد، صحبت شده است.

این تعهد آمریکا بود که باید بلافاصله پس از 

امضای سند متوقف می‌شد. البته طبق متن سند، 
اجرای این تعهد از زمان امضا آغاز می‌شود و در 
۲۸خرداد، بلافاصله پس از امضای توافق، اجرای 

آن نیز آغاز شد.
طرف آمریکایی رسماً اعلام کرد که محاصره 
دریایی را رفع خواهد کرد و ما باید از استمرار این 

روند اطمینان حاصل می‌کردیم.
موضوع دیگر اموال بلوکه‌شده ایران بود؛ مسئله‌ای 
که از مدت‌ها پیش درباره آن بحث می‌شد. ما باید 
اطمینان پیدا می‌کردیم که سازوکارهای لازم 
طراحی شده و جمهوری اسلامی ایران قادر خواهد 
بود به این منابع به‌صورت آزادانه دسترسی داشته 
باشد و آنها را در مسیر خریدهایی که به مصلحت 

کشور می‌داند، هزینه کند.
  همه ما می‌دانیم که 
درباره آزادسازی پول‌های بلوکه‌شده ایران 
اجماع و توافق نظر وجود دارد و این منابع حق 
مسلم ایران است، اما نحوه آزادسازی آنها برای 
مردم سؤال‌برانگیز شده است؛ چرا این منابع 
به‌صورت نقدی وارد کشور نمی‌شوند و سازوکار 

وصول آنها چگونه خواهد بود؟ 
ما باید طبق یادداشت به دارایی‌های 
خودمان دسترسی آزاد و کامل 
داشته باشیم؛ به این معنا که 
هر کجا بانک مرکزی ما لازم 
و به‌مصلحت بداند، بتواند 
دستور پرداخت بدهد و ما 
بتوانیم خریدهای لازم را 
انجام دهیم. این بر عهده 
بانک مرکزی و مراجع 
ذی‌صلاح ایرانی است. بقیه 
روایت‌هایی که گفته شده، 

هیچ‌کدام درست نیست.
آن نکته‌ای که گفتند »در مورد این 
اموال باید اطمینان حاصل کنیم که برای مردم 
ایران استفاده می‌شود و برای مقاصد تروریستی 
استفاده نمی‌شود«، فکر می‌کنم به‌زعم آنها 

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | ‌حمله جمعه شب نیروهای آمریکایی به اهدافی در خاک ایران، تازه‌ترین مورد از 

نقض تفاهمنامه اخیر تهران و واشنگتن بود؛ تفاهمی که به‌نظر می‌رسد با عدم‌اراده طرف آمریکایی برای گزارش1
پایبندی به تعهداتش، ترک خورده و دستیابی به »توافق نهایی« نیز بیش ازپیش در هاله‌ای از ابهام قرار 

گرفته‌ است.‌نقض آتش‌بس و تفاهمنامه ازسوی طرف آمریکایی در شرایطی بود که اگرچه این سند با هدف کاهش تنش‌ها 
و ایجاد بستری مناسب برای ادامه مذاکرات امضا شد، اما رویکردهای واشنگتن و تل‌آویو نشان داد که طرف مقابل 
همچنان در مسیر تنش‌زایی گام برمی‌دارد. از یک‌سو رژیم‌صهیونیستی همچنان در لبنان به نقض آتش‌بس ادامه 
می‌دهد و ازسوی دیگر، سنتکام با بهانه‌های واهی، به اهدافی در خاک ایران حمله می‌کند؛ اینها در کنار ادامه رویکرد 

»تهدید محور« رئیس‌جمهور آمریکا، گویای بی‌ارادگی کاخ‌سفید برای پیشرفت مذاکرات در مسیر مورد انتظار است. 
مجموعه این اقدام‌ها نشان می‌دهد واشنگتن به تعهدهای سیاسی و امنیتی خود در چارچوب »یادداشت تفاهم« پایبند 

نبوده‌است؛ رویکردی که تداوم آن، نه‌تنها آینده مذاکرات را با ابهام مواجه می‌کند بلکه مسئولیت پیامدهای احتمالی تشدید 
بحران نیز با طرف آمریکایی خواهد بود.

میز مذاکره ترک خورد
آمریکا بندهایی از تفاهمش با ایران ‌را از همان روزهای اول نقض کرد

‌نقض آتش‌بس در لبنان
 اقدام: استمرار حملات رژیم‌صهیونیستی به لبنان

 استناد: نقض بند یک یادداشت‌تفاهم ایران و آمریکا
 محتوا: ایران و آمریکا، به همراه متحدان خود در جنگ جاری، با امضای این 
یادداشت‌تفاهم پایان فوری و دائمی جنگ را در همه جبهه‌ها، ازجمله لبنان اعلام می‌کنند.

موارد نقض:
 مقام‌های صهیونیست در روزهای اخیر بارها تأکید کرده‌اند که از لبنان 

عقب‌نشینی نخواهند کرد؛ موضوعی که نقض آشکار آتش‌بس به‌حساب می‌آید.
 ارتش رژیم‌صهیونیستی پس از امضای یادداشت‌تفاهم میان ایران و آمریکا، بیش 

از صدها بار آتش‌بس در لبنان را نقض کرده ‌است.
 روز جمعه، 5تیرماه رژیم صهیونیستی با پخش اعلامیه‌های تهدیدآمیز بر فراز 
شهرک »المنصوری« شهر صور در جنوب لبنان، از شهروندان این منطقه خواست 
منازل خود را ترک کنند؛ اقدامی که پس از امضای تفاهمنامه بارها تکرار شده‌است.

 تل‌آویو حتی با وجود دستیابی به چارچوب توافق با بیروت، همچنان بر عدم‌پایان 
اشغالگری در لبنان تأکید دارد.

 ارتش صهیونیستی در روزهای اخیر به تخریب و آتش زدن منازل در شهرک 
»مرکبا« واقع در »مرجعیون« در جنوب لبنان ادامه داده ‌است.

روز جمعه و با وجود انتشار خبر توافق بیروت و تل‌آویو، یک پهپاد اسرائیلی شهرک 
»المنصوری« در صور در جنوب لبنان را هدف حمله هوایی قرار داد و جنگنده‌های 

اسرائیلی نیز 2 حمله هوایی علیه شهرک النبطیه الفوقا  انجام دادند.
 روز پنجشنبه گذشته و حمله موشکی یک پهپاد صهیونیستی، 2 شهروند 

غیرنظامی به شهادت رسیدند.

حمله به اهدافی در ایران
 اقدام: حمله سنتکام به اهدافی در ایران، ازجمله تاسیسات راداری ساحلی ایران

‌ استناد: 
 نقض بند یک یادداشت‌تفاهم ایران و آمریکا

 نقض بند 5یادداشت‌تفاهم مبنی بر مسئولیت جمهوری‌اسلامی در ترتیبات 
کنترل عبور و مرور در تنگه‌هرمز

 محتوا: ایران و آمریکا متعهد می‌شوند از این پس هیچ اقدام خصمانه‌ای علیه 
یکدیگر انجام ندهند و از تهدید یا استفاده از زور علیه یکدیگر خودداری کنند.

 ادعای آمریکا: واکنش به حمله پهپادی روز پنجشنبه گذشته به کشتی باری 
»اور لاولی« با پرچم سنگاپور 

 واکنش ایران: مورد هدف قرار دادن برخی نقاط استقرار ارتش تروریستی آمریکا 
در منطقه

‌ موارد نقض:
 سنتکام جمعه شب در اطلاعیه‌ای تأیید کرد که مواضع ذخیره‌سازی موشک و 
پهپاد و همچنین تاسیسات راداری ساحلی ایران را هدف حملات خود قرار داده 

‌است.
 آمریکا با این اقدام، تعهد داده شده در بند 5یادداشت‌تفاهم، مبنی بر مسئولیت 

ایران در ترتیبات تردد در تنگه‌هرمز را نقض کرده ‌است.
 تحرکات و حضور هواپیماهای نظامی ارتش تروریستی رژیم صهیونیستی در 
آسمان برخی کشورهای همسایه به سمت ایران طی روزهای اخیر که با هشدار 

قاطع تهران مواجه شد.

ادامه تهدیدها و لفاظی‌ها
 اقدام: ادامه رویکرد تهدید ایران ازسوی رئیس‌جمهور آمریکا

 استناد: نقض آشکار بند یک یادداشت‌تفاهم ایران و آمریکا
 محتوا: ایران و آمریکا متعهد می‌شوند از این پس هیچ اقدام خصمانه‌ای علیه یکدیگر 

انجام ندهند و از »تهدید« یا استفاده از زور علیه یکدیگر خودداری کنند.

 موارد نقض: 
 25ژوئن/4تیر: پست ترامپ در تروث‌سوشال: سنا همین الان رأی خود را در قبال 
ایران از ۵۰-۴۸ مخالف، به ۵۰-۴۷ موافق تغییر)قطعنامه اختیارات جنگی ترامپ( 
داد. رند پال و بیل کسیدی رأی خود را تغییر دادند. با تشکر از رهبر اکثریت جان ثون، 

لیندسی گراهام، برنی مورنو و همه. این رأی به ایران هشدار می‌دهد.
 24ژوئن/ 3تیر: مارکو روبیو، وزیر امورخارجه آمریکا: رئیس‌جمهور ترامپ می‌خواهد 
ایران به یادداشت‌تفاهم پایبند باشد وگرنه گزینه‌های زیادی ازجمله بازگشت به 

تحریم‌ها دارد.
 24ژوئن/ 3تیر: پست ترامپ در تروث‌سوشال: من ایران را »گوشه رینگ«قرار 
داده‌ام، آماده سقوط است، حاضر است تقریباً هر چیزی به ما بدهد... آن‌وقت سنا تصمیم 
می‌گیرد یک رأی‌گیری بی‌موقع و بی‌معنی درباره »قانون اختیارات جنگی« انجام دهد 
و به حامی شماره یک تروریسم در جهان بگوید که ایالات متحده از کاری که من با آنها 
می‌کنم خوشش نمی‌آید و من باید متوقف شوم... من به هر طریقی که شده این کار را به 

سرانجام می‌رسانم، چون من همیشه کارهایم را به سرانجام می‌رسانم.
 23ژوئن/ 2تیر: پست ترامپ در تروث‌سوشال: موافقت کرده‌ام تنگه‌هرمز باز بماند و 
محاصره دریایی دیگری در کار نباشد. با این حال، همه کشتی‌ها در موقعیت خود باقی 

می‌مانند تا درصورت لزوم، محاصره مجدداً برقرار شود.

چشم‌انداز مذاکرات 
خبرنگار تیم مذاکره کننده: 

مذاکره‌کنندگان ایرانی پس از حمله 
بامداد دیروز آمریکا به سیریک، در 
جنوب ایران، در حال بررسی تعلیق 
مذاکرات فنی با آمریکا در سوئیس 

هستند.

یادداشت

مذاکره با تضمین
در شرایطی که جمهوری اسلامی ایران 
بار دیگر در معرض یک مسیر دیپلماتیک 
تازه قرار گرفته، ضروری است که نگاه به 
مذاکره، نه از زاویه هیجان سیاسی و نه 

بر پایه امیدواری‌های زودگذر، بلکه با تکیه بر تجربه‌های 
روشن و واقعیات صحنه منطقه‌ای و بین‌المللی تنظیم شود. 
آنچه امروز اهمیت دارد، اصل گفت‌وگو به‌تنهایی نیست، 
بلکه کیفیت، چارچوب و ضمانت‌های آن است. تجربه به 
ما آموخته که هر مذاکره‌ای الزاما به نتیجه مطلوب منتهی 
نمی‌شود و هر تفاهمنامه‌ای نیز الزاما به‌معنای تعهد عملی 

طرف مقابل نیست.
واقعیت آن است که در سال‌های گذشته، اسناد و تفاهم‌هایی 
امضا شده که در مرحله اجرا با نقض، تعلل یا تفسیر یکجانبه 
از سوی طرف‌های مقابل روبه‌رو بوده است. بنابراین اگر امروز 
نیز قرار است ایران در مسیر مذاکره حرکت کند، نخستین 
اصل، یادآوری همین تجربه‌های پرهزینه است. نباید اجازه 
داد حافظه سیاسی کشور نسبت به بدعهدی‌ها کمرنگ شود. 
تیم مذاکره‌کننده باید با صراحت اعلام کند که هیچ توافقی 
بدون تضمین روشن، بدون امکان راستی‌آزمایی و بدون 
پیش‌بینی سازوکار برخورد با نقض تعهدات، نمی‌تواند مبنای 

اعتماد قرار گیرد.
این ضرورت زمانی جدی‌تر می‌شود که همزمان با طرح 
مباحث مربوط به مذاکره، منطقه نیز در التهاب و ناامنی 
مستمر قرار دارد. اتفاقات لبنان، حمله به جنوب و تحرکات 
تنش‌زا در منطقه، صرفا رویدادهای پراکنده نیستند، بلکه 
نشانه‌هایی از یک محیط ناپایدار و پیچیده‌اند که هر تصمیم 
سیاسی را تحت‌تأثیر قرار می‌دهند. در چنین فضایی، 
ساده‌سازی معادلات و جدا دیدن میز مذاکره از واقعیت 

میدان، خطایی راهبردی خواهد بود.
از سوی دیگر، استمرار تهدیدهای دونالد ترامپ و تداوم 
ادبیات فشار از جانب برخی جریان‌های سیاسی در آمریکا، 
به‌خوبی نشان می‌دهد که طرف مقابل هنوز از منطق تهدید 
و امتیازگیری فاصله نگرفته است. با وجود چنین واقعیاتی، 
هرگونه خوش‌بینی افراطی می‌تواند دوباره هزینه‌ساز شود. 
مذاکره زمانی معنادار است که از موضع اقتدار، هوشیاری 
و براساس منافع قطعی ملت ایران دنبال شود، نه بر پایه 

وعده‌های مبهم و آزموده‌شده.
در این میان، آنچه باید چراغ راه تیم مذاکره‌کننده باشد، 
همان چارچوب‌ها و شروط روشنی است که رهبر معظم 
انقلاب بارها بر آن تأکید کرده‌اند؛ ازجمله حفظ عزت ملی، 
رعایت خطوط قرمز، بی‌اعتمادی به طرفی که سابقه نقض 
عهد دارد، اخذ تضمین‌های معتبر و سنجش عملی رفتار 
طرف مقابل. هر مرحله بعدی از گفت‌وگو، اگر قرار است در 
خدمت منافع کشور باشد، باید دقیقا در همین چارچوب 

پیش برود.
امروز بیش از هر زمان دیگری لازم است تیم مذاکره‌کننده، 
تجربه نقض تعهدات، تحولات لبنان، حملات منطقه‌ای، 
تداوم تهدیدهای خارجی و ضرورت تضمین و راستی‌آزمایی 
را با صلابت در مذاکرات یادآوری کند. منافع ملی، امنیت 
کشور و عزت ملت ایران، با تکرار اعتمادهای بی‌پشتوانه 
تأمین نمی‌شود، بلکه با واقع‌بینی، اقتدار و پایبندی به اصول 

حفظ خواهد شد.
در کنار همه این ملاحظات، یک واقعیت اجتماعی مهم 
نیز نباید از نظر دور بماند و آن حضور قابل‌توجه مردم در 
صحنه‌های اجتماعی و خیابان‌ها در ماه‌های اخیر است؛ 
حضوری که نشان می‌دهد افکار عمومی نسبت به تحولات 
منطقه، تهدیدهای خارجی و مسیر مذاکرات بی‌تفاوت 
نیست. این حضور، پیامی روشن دارد: جامعه ایران انتظار 
دارد تصمیمات مهم کشور با درنظر‌گرفتن منافع ملی، امنیت 
و عزت کشور اتخاذ شود. طبیعی است که چنین مطالبه‌ای 
باید در فرایندهای تصمیم‌گیری و مذاکره نیز دیده شود. هر 
مذاکره‌ای زمانی می‌تواند از پشتوانه واقعی برخوردار باشد که 
مطالبات و حساسیت‌های افکار عمومی در آن لحاظ شود و 
مذاکره‌کنندگان بدانند که جامعه با دقت مسیر تحولات را 
دنبال می‌کند و انتظار دارد نتیجه هر توافقی، تأمین‌کننده 

منافع و حقوق ملت ایران باشد.

علیرضا نادعلی؛ سخنگوی شورای اسلامی شهر تهران

پناه گرفتن نتانیاهو در اقامتگاه‌های 
خاص با دزدی از پول اسرائیلی‌ها

به ‌نظر می‌رسد نتانیاهو 
نه‌تنها صهیونیست‌ها 
جنگ‌های  درگیر  را 
پرهزینه کرده، بلکه ‌ به 
گزارش هاآرتص، او برای 
آنکه از موشک‌های ایرانی 
و حزب‌الله در امان بماند 
به اقامتگاهی مخفی در 

بیت‌المقدس منتقل شده بود، البته اقامتگاهی از مجموعه 
7اقامتگاه مخفی دیگری که ظاهرا هزینه‌های سنگین آنها از 

جیب مالیات‌دهندگان اسرائیلی دزدیده شده است.
براساس تحقیق اختصاصی هاآرتص، نزدیک به 100میلیون 
شِکل)واحد پول اسرائیل( از پول مالیات‌دهندگان صرف 
نوسازی و ارتقای اقامتگاه‌های رسمی نتانیاهو شده است. 
مهم‌تر آنکه ده‌ها میلیون شِــکل دیگر نیز برای خانه‌های 
شخصی خانواده او هزینه شده که همه اینها در چارچوب 
سیاستی مستمر مبتنی بر پنهان‌کاری و محرمانه نگه داشتن 

اطلاعات به دور از شفافیت انجام شده است.
پیش از این ادعا می‌شد نتانیاهو بیشتر زمان جنگ به مکانی 
زیر ساختمان‌ وزارت جنگ پناه می‌برد یا به خارج کشور فرار 
می‌کند، اما حالا پیداست جنگ‌افروزی‌های او علاوه بر حفظ 
قدرت، به دستاویزی برای فساد مالی و ساخت اقامتگاه‌های 

خاص برای خود و خانواده‌اش تبدیل شده‌اند.

همه مردم ایران، هر ۹۰میلیون نفر، تروریست 
حساب می‌شوند! بارها هم گفته بودند که »ملت 
تروریست«؛ از چنین تعابیر توهین‌آمیزی استفاده 
کردند. اینها را بگذارید به‌حساب روایت‌سازی‌های 

طرف مقابل.
  آیا قرار است این منابع 
به‌صورت کالایی در اختیار ایران قرار گیرد؟ 
همچنین طرف معامله و شرکت‌هایی که کالاها 
از آنها خریداری می‌شود چه کسانی خواهند 
بود؟ آیا الزاما باید شرکت‌های آمریکایی باشند 
یا امکان خرید از سایر کشورها نیز وجود دارد؟

خیر، چنین چیزی وجود ندارد. جزئیات 
مربوط به خریدها بر عهده بانک مرکزی، وزارت 
جهادکشاورزی، وزارت صنعت، معدن و تجارت 
و سایر دستگاه‌هایی است که مسئول خریدهای 

خارجی کشور هستند.
بانک مرکزی در تمام این روندها حضور داشته، 
مذاکرات لازم را انجام داده و نظرات کارشناسی 
خود را ارائه کرده است. همچنین تجربه‌های پیشین 
نیز مدنظر قرار گرفته تا بتوانیم به بهترین شکل 

ممکن به این دارایی‌ها دسترسی داشته باشیم.
نحوه ایفای نقش قطر و سازوکارهای فنی، مالی و 
پولی مربوط به این روند، موضوعاتی تخصصی در 
حوزه پولی و بانکی هستند که با مشارکت بانک 

مرکزی مورد بررسی قرار گرفته‌اند.
  مقدارش مشخص است؟

الان ما در مورد رقمی حدود ۱۲میلیارد صحبت 
می‌کنیم.

  در مورد هسته‌ای هم 
این مجوز وجود دارد؟

ما در یادداشت تفاهم به‌صراحت بیان کردیم 
که در رابطه با بحث هسته‌ای و رفع تحریم‌ها 

به‌عنوان 2موضوعی که موضوع بحث برای 
توافق نهایی خواهد بود، بعد از شروع 

اجرای تعهدات مندرج در 
بندهای ۱، ۴، ۵، ۱۰ و ۱۱ 

گفت‌وگو خواهیم کرد. ما 
یک بازه زمانی ۶۰روزه 
خواهیم داشت که در 
این مدت باید درباره این 

2موضوع گفت‌وگو شود.
تأکید می‌کنم که آغاز 

گفت‌وگوها درباره رفع 
تحریم‌ها که برای جمهوری 

اسلامی ایران اهمیت بسیار زیادی دارد 
و همچنین موضوع هسته‌ای، منوط به آن است که 
تعهدات طرف مقابل در بندهای یادشده نه‌تنها 
آغاز شده باشد، بلکه استمرار نیز پیدا کرده باشد. 

در سفر اخیر به زوریخ، بخش مهمی از این تعهدات 
مورد گفت‌وگو قرار گرفت و سازوکارهای اجرایی 
آنها طراحی شد. برای مثال، صدور مجوزهای 
مربوط به فروش نفت خام ایران، فراورده‌های نفتی 
و محصولات پتروشیمی ازجمله تعهداتی بود که 

طرف مقابل باید اجرا می‌کرد.
درباره دارایی‌های مسدودشده ایران نیز تفاهم‌های 
لازم حاصل شد و سازوکارهای اجرایی آن مورد 
توافق قرار گرفت. یکی از مهم‌ترین 
پیش‌شرط‌های آغاز مذاکرات 
برای توافق نهایی، بند یک 
یادداشت تفاهم است؛ بندی 
که درواقع شالوده اصلی 
تفاهم ۲۸خرداد محسوب 
می‌شود. این بند بر توقف 
جنگ در تمامی جبهه‌ها، 
ازجمله لبنان، تأکید دارد.

ما از همان ابتدا شاهد 
بودیم که رژیم صهیونیستی 
بارها به لبنان حمله کرد و این 
مسئله از نگاه ما به‌منزله نقض تعهدات 

آمریکا تلقی می‌شد.
در این زمینه پیگیری‌های مستمر و مفصلی انجام 
شد و یکی از نتایج این پیگیری‌ها ایجاد سازوکاری 
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برای نظارت بر جلوگیری از بروز درگیری و منازعه 
بود که در جریان مذاکرات اخیر در سوئیس مورد 
توافق قرار گرفت. این موضوع گامی مهم محسوب 

می‌شود.
  موضوع بازرسی‌ها 
از تأسیسات هسته‌ای به چه صورت دنبال 

خواهد شد؟
در مذاکرات اخیر هیچ‌گونه مذاکره‌ای درباره 

موضوع هسته‌ای انجام نشد.
گفت‌وگوها صرفا بر اجرای بخش‌های مختلف 
یادداشت تفاهم متمرکز بود و هیأت آمریکایی نیز 
اعلام کرد که پاسخ مقتضی جمهوری اسلامی ایران 

را دریافت کرده است. موضوع در همین حد بود.
اما درباره بازرسی‌ها باید بگویم برخی مطالب 

مطرح‌شده در این زمینه دقیق نیست.
ما تأکید کرده‌ایم که روند همکاری و تعامل ایران با 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی همچنان مطابق روال 

جاری ادامه خواهد یافت.
اجازه بدهید به یک نکته اشاره کنم. در مقطعی، 
تعاملاتی میان ایران و آژانس شکل گرفت که به 
تفاهم قاهره منجر شد؛ تفاهمی که اگر خاطرتان 
باشد، در آستانه فعال‌شدن سازوکار اسنپ‌بک 

صورت گرفت.
در چارچوب آن تفاهم، سازوکاری مشخص طراحی 

شده بود که هیچ‌گاه به مرحله اجرا نرسید.
اما روال جاری روشن است. درخصوص تاسیسات و 
مراکز هسته‌ای که آسیب ندیده‌اند، همکاری‌های 
ایران با آژانس ادامه دارد. حتی اخیرا نیز بازدیدی از 

رآکتور اتمی بوشهر انجام شده بود.
در آینده نیز هر اقدامی که لازم باشد انجام شود، 
براساس قانون مصوب مجلس شورای اسلامی، 
تصمیمات شورای‌عالی امنیت ملی و رویه‌های 

قانونی و مشخص کشور انجام خواهد شد.
  در جریان مذاکرات، 
همه مشاهده کردیم که هیچ عکسی منتشر 
نشد. برخی مطرح کردند که از تهران هشدارها 
یا توصیه‌هایی درباره عدم‌تصویربرداری به 
هیأت مذاکره‌کننده منتقل شده بود. مایل 
هستم بدانم این تصمیم، تصمیم خود شما بود 
یا واقعا چنین توصیه‌ای از سوی مقامات داخلی 

مطرح شده بود؟
ابتدا باید میان هیأت مذاکره‌کننده و سایر بخش‌ها 
تفکیک قائل شویم. از همان ابتدا تصمیم هیأت 

مذاکره‌کننده این بود که تمرکز خود را صرفا بر 
اصل موضوع قرار دهد.

برای ما آنچه اهمیت دارد، مطالبه و 
پیگیری منافع ملی جمهوری اسامی 

ایران است. این رویکرد صرفا به سفر 
سوئیس محدود نمی‌شد. 

اگر به‌خاطر داشته باشید 
در سفر اسام‌آباد نیز 
همین شیوه دنبال شد. 
هدف نیز جلوگیری از 
شکل‌گیری حواشی 

غیرضروری بود.
درباره دست‌دادن یا دست‌ندادن، شاید بد نباشد از 

بیتی از مولانا استفاده کنیم که می‌فرماید:
»چون بسی ابلیس آدم‌روی هست
پس به هر دستی نشاید داد دست«

  ما در مقطعی شاهد 
توقف موقت مذاکرات بودیم و هیأت ایرانی برای 
مدتی میز مذاکره را ترک کرد. واکنش طرف 
آمریکایی به این اقدام چه بود؟ آیا در ادامه، 

رفتار یا رویه خود را اصلاح کردند؟
آنچه رخ داد این بود که حدود ساعت 

۳بعدازظهر به وقت سوئیس 
جلسه چهارجانبه آغاز شد. 

پیش از آن نیز دیدارهایی 
با میانجی‌ها انجام شده بود. 
در جلسه چهارجانبه، 
هیأت‌های نمایندگی 
ایران، آمریکا، پاکستان 
و قطر حضور داشتند. 

پس از حدود یک‌ساعت و 
۲۰دقیقه تا یک‌ساعت‌ونیم 

مقرر شد وقفه‌ای نیم‌ساعته برای 
مشورت‌های داخلی میان هیأت‌ها 

ایجاد شود. در همین فاصله بود که اظهارات 
تهدیدآمیز و مهم برخی مقامات آمریکایی در 
رسانه‌ها منتشر شد و در همان مقطع، هیأت 
مذاکره‌کننده جمهوری اسامی ایران تصمیم 
گرفت در دور دوم جلسه چهارجانبه شرکت نکند.

واقعا در همین حین میانجی‌ها خوب ورود کردند 
و خیلی تلاش کردند که جریان تعاملات ادامه پیدا 
کند. ما خیلی صریح گفتیم که در این وضعیت به 
جلسه چهارجانبه برنخواهیم گشت. اما با توجه به 
اینکه باز تأکید می‌کنم هدف را نباید گم کرد، هدف 
ما تامین منافع ملی بود، هدف ما اطمینان از ایفای 
تعهدات طرف مقابل طبق بندهای یادداشت تفاهم 
بود، از آن فرصت استفاده شد و از طریق میانجی‌ها، 
قطر و پاکستان، نقطه‌نظرات ما منعکس شد. 
نتیجه‌اش را هم خوب دیدیم. نتیجه این تعاملات 
که حدود 7، 8ساعت هم طول کشید، منجر شد به 
روشن‌شدن تکلیف مواردی از تعهدات مهم طرف 
مقابل؛ هم بحث صدور مجوزهای مربوط به فروش 
نفت، هم بحث مربوط به دارایی‌های بلوکه‌شده 
ایران و هم موضوع لبنان که نتیجه‌اش هم بخشی 

در قالب بیانیه مشترک 2میانجی منتشر شد.
جریان  در    
مذاکرات، زمانی که روند گفت‌وگوها 
بدون مشکل در حال پیشرفت بود، 
رئیس‌جمهور آمریکا اظهاراتی 
تهدیدآمیز مطرح کرد و هشدار 
داد که شرایط به سمتی 
نرود که ایران تنگه هرمز 
را ببندد یا حتی تیم 
مذاکره‌کننده نتواند به 
کشور خود بازگردد. در 

آن لحظه دقیقا چه اتفاقی افتاد؟ چرا چنین 
اظهاراتی مطرح شد و واکنش شما چه بود؟

واکنش ما روشن بود. مذاکره‌کننده، در هر 
شرایطی، سرباز ایران است و فارغ از تهدیدها و 
فضاسازی‌ها، موظف است وظیفه خود را انجام 
دهد. اگر قرار بود در میدان دفاع از منافع ملی 
عقب‌نشینی کنیم، در طول آن ۴۰روز نیز همه 
کسانی که برای کشور تلاش می‌کردند، چه افرادی 
که در میدان نظامی حضور داشتند و چه کسانی که 
در عرصه دیپلماسی فعالیت می‌کردند، باید میدان 
را ترک می‌کردند. بنابراین از همان ابتدا 
تصمیم گرفتیم اجازه ندهیم انواع 
پارازیت‌ها تمرکز ما را از آنچه 
برای ما اهمیت اساسی دارد، 
یعنی صیانت از منافع ملی 

ایران منحرف کند.
  
آیا جنگ و نمایش 
توان نظامی و قدرت 
بازدارندگی ایران تأثیری 
بر ادبیات و مواضع آمریکا 
گذاشته بود یا همچنان از 

موضع برتر سخن می‌گفتند؟
برای ما ادبیات و نحوه بیان طرف آمریکایی 
معیار تعیین‌کننده نیست. واقعیت این است که 
تناقض‌گویی، نوسان در مواضع و اظهارات متعارض، 
به بخشی ثابت از رفتار سیاسی طرف آمریکایی 

تبدیل شده است.
جمهوری اسلامی ایران سبک و روش خود را در 
مذاکرات دارد. این نوع اظهارنظرها یک هدفش 
جنگ روانی و اعمال فشار بر طرف مقابل است برای 
امتیازگیری. ما دست آمریکایی‌ها را خواندیم. مهم 
این است که رسانه‌های ما مراقب باشند و همین‌طور 
نخبگان ما، همه کسانی که صاحب سخن هستند 
و حرفشان در جامعه شنیده می‌شود، باید مراقب 
باشند که اظهارنظرها و اعلام مواضع بسیار متغیر 
و آشفته طرف‌های آمریکایی موجب اخلال در 

سامانه فکری خودمان نشود.
  گام بعدی در مذاکرات 

چه خواهد بود؟ 
ادامه مسیر مشخص است. برای ما زمان مهم است. 
ما تأکید داریم که باید بتوانیم در کوتاه‌ترین زمان 
ممکن نه ضرورتا در بازه زمانی ۶۰روزه به نتیجه 

برسیم. این بستگی دارد به جدیت و رفتار 
طرف مقابل. ما هر ساعتی که بتوانیم 
تحریم‌های غیرقانونی و ظالمانه آمریکا 

را برداریم، برد کرده‌ایم.
در سطح فنی هم وارد شدیم. روز 
دوشنبه هفته قبل، یعنی تنها چند 

ساعت بعد از پایان مذاکرات سطح 
عالی، همکاران ما به مدیریت جناب 
آقای غریب‌آبادی، معاون حقوقی 
و بین‌المللی وزارت خارجه 
گفت‌وگوهای فنی را شروع 

کردند. در مورد شکل‌دهی به چند کارگروه فنی 
تفاهم شده و این کارگروه‌ها باید کار خودشان را 
ادامه دهند. یکی از موضوعاتی که ما در این ۶۰روز 
باید در موردش صحبت کنیم، همین موضوع است 
که اشاره کردیم: بحث غرامت، بازسازی و خسارات 
ناشی از جنگ؛ همان صندوق بازسازی‌ای که در 
بند6 متن یادداشت تفاهم صراحتا به آن اشاره 
شده. این موضوع پیچیده‌ای است و جزئیات دارد.

  میزان و نحوه دریافتش 
هم مشخص است؟

میزانش در بند6 یادداشت تفاهم به‌صراحت 
300میلیارد دلار اعلام شده است. در مورد ‌نحوه 
تأمینش، نحوه هزینه‌کردش مواردی هست که 
باید در هفته‌های آینده راجع به آن گفت‌وگو شود.

  علت سفر آقای قالیباف 
و آقای عراقچی به عمان بعد از سفر به سوئیس و 

سفر آقای پزشکیان به اسلام‌آباد چه بود؟ 
این سفرها را نباید صرفا در چارچوب مذاکرات 

تعریف کرد.
دیپلماسی ابعاد گسترده‌ای دارد و بخشی از 
سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران مبتنی 
بر سیاست حسن همجواری و توسعه روابط با 

کشورهای همسایه است.
پاکستان برای جمهوری اسامی ایران کشوری 
بسیار مهم و نزدیک محسوب می‌شود و روابط 

2کشور همواره روندی روبه‌رشد داشته است.
بااین‌حال سفر مقامات ایرانی به 

پاکستان صرفا به موضوع 
جنگ یا مذاکرات محدود 

نمی‌شود و حوزه‌هایی مانند 
همکاری‌های اقتصادی، 
تجاری و توسعه روابط 
دوجانبه نیز در دستورکار 

قرار دارد.
سفر آقای قالیباف به عمان 

نیز در همین چارچوب قابل 
ارزیابی است. روابط جمهوری 

اسلامی ایران و عمان همواره روابطی 
ممتاز و مبتنی بر اعتماد متقابل بوده است.

این روابط سابقه‌ای طولانی دارد و همواره به‌عنوان 
الگویی موفق در منطقه شناخته شده است.

البته از رفتار برخی کشورهای منطقه نیز ناراضی 
هستیم و گلایه‌های جدی داریم. همکاری یا 
همراهی با آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه یک 
کشور اسامی منطقه، موضوعی نیست که 

به‌سادگی بتوان از کنار آن عبور کرد.
خبرگزاری    
آناتولی به نقل از نخست‌وزیر پاکستان، 
آقای شهباز شریف، مطلبی منتشر 
کرد که البته اندکی بعد حذف 
شد. در آن خبر ادعا شده 
بود که تیم مذاکره‌کننده 
جمهوری اسلامی ایران 
قرار است درباره مسائل 

موشکی نیز وارد مذاکره شود. آیا این خبر 
صحت دارد؟

من نیز آن خبر را مشاهده کردم و همانطور که اشاره 
کردید، اندکی بعد حذف شد. برداشت من این است 
که احتمالا اشتباهی در ترجمه رخ داده است، زیرا 
ظاهرا آقای شهباز شریف در پارلمان پاکستان به 

زبان اردو صحبت کرده بودند.
ما این فرض را می‌پذیریم که خطایی در ترجمه 
صورت گرفته است، چراکه دوستان پاکستانی بهتر 
از هر طرف دیگری می‌دانند که موضوع موشکی 
جمهوری اسلامی ایران هیچ‌گاه موضوع مذاکره با 

هیچ طرفی نبوده و نخواهد بود.
  در روند مذاکرات، 
سرنوشت مطالبه خونخواهی قائد شهید و 
فرماندهان چه خواهد شد و جمهوری اسلامی 

ایران چگونه این موضوع را دنبال خواهد کرد؟
موضوعات دیگری نیز وجود دارد که اساسا در 
چارچوب این یادداشت تفاهم قرار نمی‌گیرند. 
ازجمله این موضوعات، پیگیری اجرای عدالت 
و مطالبه پاسخگویی از کسانی است که مرتکب 
جنایت شده‌اند، به کشور ما آسیب زده‌اند و جان 

شهروندان و مسئولان ایرانی را گرفته‌اند.
مطالبه عدالت، مطالبه‌ای دائمی خواهد بود و 
جمهوری اسلامی ایران از تمامی ابزارهای موجود 
برای جلوگیری از تضییع حقوق قربانیان استفاده 

خواهد کرد.
وزارت امور خارجه از نخستین 
روزهای وقوع این حوادث، تلاش 
کرده است سهم خود را در 
مستندسازی این اقدامات 

ایفا کند.
جنگ  جریان  در 
خردادماه سال گذشته، 
صدها صفحه سند در 
سطوح مختلف بین‌المللی 
ثبت و تهیه شد و از ظرفیت 
نهادهای بین‌المللی برای ثبت و 
پیگیری این موضوعات استفاده شد.

مستندسازی، مقدمه هر اقدام حقوقی و 
قضایی است. هر اقدام قضایی، چه در محاکم داخلی 
و چه در دادگاه‌های بین‌المللی، نیازمند اسناد 
و مدارک کافی است و به همین دلیل، این روند 

همچنان ادامه دارد.
این اقدامات با همکاری نهادهای مختلف ازجمله 
وزارت کشور، جمعیت هلال‌احمر، نهادهای نظامی 

و سایر دستگاه‌های ذی‌ربط انجام می‌شود.
همزمان در داخل کشور نیز برای این پرونده‌ها 
در محاکم داخلی روند قضایی تعریف خواهد 
شد،چراکه این اقدامات در قلمرو جمهوری اسلامی 
ایران رخ داده‌اند و طبق قوانین کشور باید مورد 

رسیدگی قضایی قرار گیرند.
در عرصه بین‌المللی نیز جمهوری اسامی ایران 
از هیچ تلاشی برای مستندسازی، طرح دعاوی و 

پیگیری اجرای عدالت فروگذار نخواهد کرد.

روایت خبر

 خشم لبنانی‌ها
 از ننگ‌نامه دولت خودباخته

محمدعلی حسن‌نیا، کارشناس مسائل منطقه در 
گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری:

 در توافق اخیر دولت لبنان با آمریکا و اسرائیل قرار بر 
این شده است که ارتش لبنان و ارتش رژیم صهیونیستی 
بخش‌هایی از تأسیسات و زیرساخت‌های مقاومت را به شکل 

مشترک نابود کنند.
 پس از این اقدام، ارتش لبنان بر آن مناطق حاکم می‌شود و 

اسرائیل نیز در مقابل خاک لبنان را ترک می‌کند.
 در توافق اخیر همچنین آزادی‌عمل برای اسرائیل لحاظ 
شده است، به این معنا که هرموقع صهیونیست‌ها لازم 
بدانند می‌توانند هرجا را که می‌خواهند بمباران کنند و حق 

اعتراضی هم برای لبنان نیست.
 همچنین قرار شده که حاکمیت اسرائیل از سوی لبنانی‌ها 
مورد پذیرش قرار بگیرد که این یعنی دیگر اسرائیل توسط 

دولت لبنان یک رژیم نامشروع تلقی نخواهد شد.
  این اتفاق خشم لبنانی‌ها و بالاخص طرفداران مقاومت را 
در پی داشت و ارتش هم سعی کرد این اعتراض را سرکوب 

کند.
  همچنین اسرائیلی‌ها تصمیم گرفته‌اند که بخش‌هایی از 
لبنان را ترک نکنند و با اقدامات خرابکارانه مانند اشغال و 
بمباران وضعیت را به سمت و سویی ببرند که دیگر مردم به 

آنجا بازنگردند.
  لبنان در طول تاریخ هرموقع اشغال شده است، با 
دیپلماسی آزاد نشده، بلکه مقاومت نجات‌دهنده مردم 

لبنان شده است.
 دولت لبنان دوست ندارد خروج اشغالگران اسرائیلی توسط 
مواضع ایران باشد، بلکه دوست دارد خودش این اقدام را به 

سرانجام برساند.

واکنش ایران به نقض تفاهمنامه
عباس اصلانی، کارشناس سیاسی در گفت‌وگو با 

تلویزیون اینترنتی همشهری:
  بعد از حمله اخیر به سیریک حرف‌هایی زده می‌شود که 
ایران مذاکرات فنی خود با آمریکایی‌ها را به‌دلیل نقض عهد 

به حالت تعلیق در بیاورد.
 علت این‌کار  این است که آمریکایی‌ها در طول این مدت به 
تفاهمنامه پایبند نبوده‌اند. ماجرای حمله به لبنان و یا فشار به 
کشورهای حاشیه خلیج‌فارس در مورد جایگزین کردن راهی 

دیگر به غیر از تنگه هرمز نمونه‌هایی از این اقدامات است.
  ماجرای حمله به برخی مناطق جنوبی کشور مزید بر علت 
در قبال رفتار اخیر آمریکایی‌ها شد تا آنها هم متوجه شوند 

که نمی‌شود به این شکل عمل کنند.
  البته در مورد رفتارهای آینده ایران در قبال نقض عهدهای 
آمریکا نمی‌شود از حالا دست به اظهارنظر زد اما سناریوهایی 
با توجه به‌خود رفتار طرف‌های مقابل می‌تواند در دستور 

کار باشد.
 همچنین گفتنی است در بین قوای نظام در قبال اصل 

نقض عهدهای آمریکا هیچ اختلاف نظری وجود ندارد.

 نابودی تصویر
 آمریکای‌کال آودیوتی توسط ایران

مهدی طلوع‌وند، کارشناس مسائل نظامی در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری:

  اسرائیل و آمریکا در مورد مسائل نظامی از یک استراتژی 
پیروی می‌کنند و آن تخفیف خسارت است.

  آنها ضرباتی را که خودشان به طرف مقابل می‌زنند ‌ 
بلافاصله مطرح می‌کنند اما خساراتی را که دریافت کرده‌اند  
در بازه‌های زمانی بلندمدت ابراز می‌کنند تا شدت ضربه از 

لحاظ روانی کاهش پیدا کند.
 گزارش اخیر وال‌استریت ژورنال در مورد خسارات آمریکا 

حسابی در رسانه و مطبوعات سروصدا کرد.
 آمریکا بعد از انقلاب و در 2دهه اخیر به‌تدریج هژمونی‌اش 
ترک برداشت و اوج ضربه به آن توسط ایران در جنگ 

40روزه بود.
  اقداماتی را که ایران انجام داد کمتر کشوری جرات 
دارد عملی کند. ایران تصویر ابرقهرمانان کال‌آو‌دیوتی را 

فروریخت.

 پهلوی‌چی‌ها از »هاکان شوکور« 
یاد بگیرند

هاکان شوکور، ستاره مشهور سابق تیم ملی فوتبال ترکیه 
سال‌ها پیش به اتهام ارتباط با فتح‌الله گولن، اپوزیسیون 
حکومت فعلی ترکیه کلیه اموالش توقیف شد.‌حتی کلیه 
افتخارات فوتبالی »زننده سریع‌ترین گل تاریخ جام‌های 
جهانی« نیز از تاریخ فوتبال این کشور حذف و در نهایت از ترکیه 
اخراج شد و هم‌اکنون در آمریکا با مسافرکشی زندگی‌اش را 
می‌گذراند.‌با این حال نه‌تنها هرگز نگفت تیم ملی کنونی ترکیه 
تیم اردوغان است، بلکه لباسشان را نیز پوشید و برای حمایت 

از آنها به ورزشگاه رفت.

هند نفت و گاز بیشتری از ایران می‌خرد
رویترز اعلام کرد: از فروردین۱۴۰۵ با معافیت ‌۳۰روزه آمریکا، هند خرید نفت از ایران را پس از ‌۷سال ازسرگرفت. 
سهم ایران از گاز مایع هند از 1/6 به ‌6/5درصد رسید و روزانه ‌۷۳هزار بشکه نفت وارد این کشور می‌شود. شرکت 

ملی نفت ایران از طریق کارگزاران و واسطه‌ها‌ ‌با پالایشگاه‌های هندی وارد مذاکره شده است.

 برای پایبندی دشمن به تفاهمنامه دست‌بردار نخواهیم بود
شیخ‌نعیم قاسم،  دبیرکل حزب‌الله گفت: ما با تمام ابزارهای لازم و فشارهای بین‌المللی و عربی پیگیری خواهیم 
کرد تا دشمن اسرائیلی به بند اول تفاهمنامه آمریکا و ایران و عقب‌نشینی از لبنان پایبند شود. ما میدان را در 
سخت‌ترین شرایط ترک نکردیم و نخواهیم کرد، چراکه خیر و رستگاری در همین است./ فارس
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مسیر جدید در تنگه 
هرمز غیر قانونی و 
خطرناک است عمان گفته کریدور دریایی 

موقت در جنوب تنگه هرمز 
ایجاد می‌کنه

‌ایران به عنوان 
دولت ساحلی، این مسیرها را 

تضمین نمی‌کند

‌در پاسخ به پیمان‌شکنی 
آمریکا، به نقاط استقرار ارتش 
آمریکا حمله کردیم. در صورت 
تکرار تجاوز، پاسخ ما گسترده 

خواهد بود

در پاسخ به حمله ایران به 
کشتی باری هنگام عبور از 
ساحل عمان،به سایت های 
ایرانی حمله کردیم

‌حملات آمریکا‌ نقض صریح
 بند اول تفاهم  است.  
مسئولیت پیامدهای آن به 

عهده آمریکاست

این یعنی کشتی‌ها 
در آینده باید برخی 
هزینه‌هارو پرداخت کنن

عمان به اروپایی‌ها گفته 
تنگه هرمز به پیش از 
جنگ برنمی‌گرده

2 پرتابه به یک دکل 
مخابراتی در سیریک 

اصابت کرد
‌مسیرهای موازی 
در تنگه را قبول 
دارید؟ 

789

مسیر جدید در تنگه هرمز ممنوع
ایجاد مسیر دریایی موقت در جنوب تنگه هرمز با واکنش تهران روبه‌رو شد و در نهایت دشمن عقب‌نشینی کرد

‌یک کشتی باری با پرچم سنگاپور در جنوب ‌شرق عمان، 
با پرتابه ناشناس ‌ هدف قرار گرفت 



نان در تنور گرانی
قیمت انواع نان سنتی یارانه‌ای 89 تا 109درصد افزایش یافت

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار| افزایش 

قیمت نان پس از ماه‌ها بحث و گزارش
اختلاف‌نظر میان دولت و فعالان صنف 
نانوایی سرانجام وارد فاز اجرا شد. حالا مردم باید انواع 

نان سنتی را 89 تا 109درصد گران‌تر از هفته قبل 
خریداری کنند؛ اما آیا با این افزایش قیمت 

مشکلات نان و نانوا حل شده است؟‌به 
گزارش همشهری، براساس نرخ‌های 
جدید، قیمت انواع نان یارانه‌ای از ابتدای 
تیرماه افزایش یافته و نانوایی‌ها موظف 
شده‌اند فروش را براساس قیمت‌های 

مصوب جدید انجام دهند؛ تصمیمی که 

دولت آن را پاسخی به رشد هزینه‌های تولید می‌داند؛ 
اما نانوایان معتقدند هنوز فاصله قابل‌توجهی میان نرخ 

مصوب و هزینه واقعی پخت نان وجود دارد.

یکی از اهداف اصلی اصلاح قیمت نان، کاهش 
فاصله میان نرخ مصوب و قیمت‌های واقعی 
بازار است. طی ماه‌های اخیر گزارش‌های 

متعددی از فروش نان با قیمت‌های بالاتر از نرخ رسمی منتشر 
شده بود. در برخی مناطق نیز نانوایان ترجیح داده بودند با آرد 
آزاد فعالیت کنند تا از محدودیت‌های قیمت‌گذاری دستوری 

فاصله بگیرند.‌فعالان صنفی معتقدند هرچه قیمت‌های رسمی 
به هزینه‌های واقعی تولید نزدیک‌تر شود، انگیزه برای فروش 

خارج از نرخ مصوب کاهش خواهد یافت. 

اینفوگرافیک

تورم خوراکی‌ها همچنان در اوج
طبق جدیدترین گزارش مرکز آمار ایران، نرخ تورم کالاهای 
خوراکی و آشامیدنی در خرداد1405 نسبت به خرداد سال 
گذشته به 133/9درصد رسیده که پس از ثبت تورم نقطه به 
نقطه، دخانیات در رتبه دوم قرار دارد. این نهاد آماری فاش کرده 
که در یک‌ماه گذشته قیمت میوه و خشکبار به‌طور متوسط 

13/5درصد نسبت به اردیبهشت‌ماه افزایش یافته است.

یکشنبه یکشنبه 77 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  497009700

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
شاخص کل بورس تهران دیروز ۱۵هزار و ۴۵۲ واحد رشد کرد و به ۵ میلیون و 
‌۱۷۶هزار واحد رسید. شاخص هم‌وزن نیز با ۵۴ واحد افزایش در محدوده یک 
میلیون و ۳۳۷ هزار واحد قرار گفت. دیروز همچنین بیش از 25.4همت معامله 
در بورس انجام شد.

براساس تازه‌ترین داده‌های اداره اطلاعات انرژی آمریکا، ذخایر استراتژیک نفت در 
یک هفته گذشته 9میلیون بشکه دیگر افت کرد و به پایین‌ترین سطح در چند دهه 
اخیر رسید. از اواخر آوریل تاکنون حدود 100میلیون بشکه از کل ذخایر نفت خام 

آمریکا کاسته شده است.

15
هزار واحد

100
میلیون بشکه

گشتی در اقتصاد ایران

سهام عدالت آزاد می‌شود
وزیر اقتصاد از آزادسازی سهام عدالت پس از 
بیش از یک دهه توقف، در تابستان امسال خبر 
داد. سید علی مدنی‌زاده به فراهم شدن 
مقدمات آزادسازی سهام عدالت اشاره کرد و گفت: با توجه به 
آمادگی نسبی بازار سرمایه، این موضوع در دستور کار 
شورای‌عالی بورس قرار گرفته و امیدواریم مردم پس از بیش از 
یک دهه توقف، تابستان امسال شاهد بازگشایی سهام عدالت 
باشند. او افزود: فرآیند آزادسازی سهام عدالت چند‌ماه گذشته 
در شورای‌عالی بورس به تصویب رسید و براساس این مصوبه 
مقرر شد سازمان بورس و اوراق بهادار، این فرآیند را در زمان 

مناسب آغاز کند.

کاهش قابل توجه قیمت نفت
 قیمت نفت خام برنت با ریزشی قابل توجه مواجه 
شد و سطح کلیدی ۷۲ دلار را از دست داد. آنطور 
که آمار‌ها نشان می‌دهد قیمت هر بشکه نفت 
برنت در قراردادهای تحویل آگوست، با ۴.۳۴ درصد کاهش به 

۷۱.۹۹ دلار رسیده است.
 همچنین قیمت هر بشکه نفت وست تگزاس نیز با 4درصد 
کاهش به 69دلار در هر بشکه رسید. کارشناسان عامل اصلی 
این افت شدید را تشدید نگرانی‌ها نسبت به رشد تقاضای جهانی 
و افزایش حجم عرضه از سوی تولیدکنندگان غیراوپک ارزیابی 

می‌کنند که فشار نزولی بر انرژی را دوچندان کرده است.

ایران غلات خود را از روسیه و برزیل وارد می‌کند
مجید موافق قدیری درباره ادعای اخیر دونالد 
ترامپ مبنی بر اینکه ایران می‌تواند بخشی از 
منابع مالی آزاد شده را صرف خرید ذرت، گندم و 
سایر محصولات کشاورزی آمریکایی کند، اظهار داشت: اظهارات 
ترامپ به‌طور عمده سیاسی است و در چارچوب رقابت‌های 
داخلی آمریکا قابل بررسی است. عضو هیأت نمایندگان اتاق 
بازرگانی ایران با اشاره به اینکه ایران نیاز خود را به‌طور عمده از 
برزیل )ذرت و سویا(، اوکراین، آرژانتین و روسیه تامین می‌کند 
افزود: بازار ایران برای آمریکا پتانسیل بالایی دارد اما در عمل تا 

امروز سهم ناچیزی داشته است.‌

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

133.9
درصد

111.1
درصد

102.1
درصد

97.4
درصد

82.2
درصد

81.4
درصد

48.4
درصد

35.9
درصد

افزایش قیمت نان در شرایطی انجام شده که از ابتدای سال، هزینه‌های 
نانوایی‌ها به شکل محسوسی افزایش یافته است. دستمزد نیروی کار، 
حق بیمه، اجاره‌بهای واحدهای صنفی، هزینه تعمیر و نگهداری 
تجهیزات و سایر هزینه‌های جاری، فشار قابل‌توجهی بر واحدهای 
نانوایی وارد کرده است.‌به‌گفته فعالان این صنف، درحالی‌که بسیاری 
از هزینه‌های تولید متناسب با تورم رشد کرده‌اند، قیمت نان طی مدت 

طولانی بدون تغییر مانده بود.

آیا گرانی نان 
تخلفات را 

کم می‌کند؟

دلایل
 گرانی نان

برخلاف برخی گمانه‌زنی‌ها، افزایش قیمت نان به‌معنای 
حذف یارانه آرد نیست بلکه دولت همچنان آرد یارانه‌ای را در اختیار 
نانوایی‌های مشمول قرار می‌دهد و بخشی از هزینه تولید از این مسیر 
جبران می‌شود.‌همچنین یارانه نانوایی‌ها از طریق سامانه »نانینو« 
پرداخت و مدیریت می‌شود. در این سامانه میزان فروش هر واحد 
ثبت می‌شود و مبالغ حمایتی متناسب با عملکرد نانوایی به آن 

اختصاص می‌یابد.

یارانه نان 
چگونه پرداخت 

می‌شود؟

 درصد افزایش
 قیمت نان

88.6
تورم نقطه به نقطه‌درصد

62
تورم سالانه‌درصد

173.8
درصد

هتل و رستوران‌

بهداشت و درمان‌

لوازم خانگی

مسکن و انرژی‌

خوراکی و آشامیدنی‌

آموزش‌‌

حمل‌ونقل

پوشاک و کفش‌

دخانیات‌

‌تورم ماهانه‌

جهش قیمت‌ها در خرداد1405 نسبت به خرداد1404

‌ لواش

‌ بربری‌

‌ تافتون

‌ ‌سنگک

۱۴۰۰ تومان
۵۳۰۰ تومان
۲۳۰۰ تومان
۷۴۰۰ تومان

۲۷۰۰ تومان 
10 هزار تومان 

۴۵۰۰تومان 
15 هزار تومان 

رشد

رشد

رشد

رشد

93
درصد

89
درصد

96
درصد

109
درصد

قیمت جدیدقیمت قدیم

 نظارت
 بر قیمت‌های جدید

محمدجواد کرمی، رئیس کارگروه آرد و نان 
اتاق اصناف ایران، معتقد است اصلاح قیمت نان 

برای نزدیک‌شدن نرخ‌ها به واقعیت اقتصادی ضروری 
بوده، اما حتی قیمت‌های جدید نیز نتوانسته رضایت کامل 
نانوایان را جلب کند. از نگاه او، قیمت نان همچنان به‌صورت 
دستوری تعیین می‌شود و فاصله آن با هزینه‌های واقعی تولید 
پابرجاست.‌‌در سوی دیگر، مسئولان صنفی تأکید می‌کنند 
هدف از تعیین نرخ‌های جدید، ایجاد نظم در بازار و جلوگیری 
از چندنرخی‌شدن نان است. حمیدرضا رستگار، رئیس 

اتاق اصناف تهران، اعلام کرده که اجرای نرخ‌های جدید 
با تشدید نظارت‌ها همراه خواهد بود تا از فروش 

نان با قیمت بالاتر یا پایین‌تر از نرخ مصوب 
جلوگیری شود.

5/9
درصد



شکیلا متولد سال 1384است. او می‌گوید که هیچ سابقه کیفری 
ندارد و به خاطر تجربه هیجان با این باند سرقت همکاری کرده است. 

چطور وارد این باند شدی؟
از طریق پسری به نام نیما. او را از دوران کودکی می‌شناختم. بچه محل قدیمی‌مان 
و بین دوستانش به »نیما زاغ‌زن« معروف بود؛ بعدا فهمیدم که چون همیشه 
سوژه‌ها را شناسایی می‌کرد این لقب را به او داده‌اند. البته خودم هم جا پای او 

گذاشتم.
یعنی تو هم زاغ‌زن باند شدی؟

تقریبا. هر جا که می‌رفتم دقت می‌کردم ببینم چه‌کسی پولدار است یا چه‌کسی 
وسایل گرانقیمت دارد.

چه شد که وارد باند نیما زاغ‌زن شدی؟
دلم می‌خواست یک هیجان را تجربه کنم. یک روز که رفته بودم محله قدیمی‌مان، 
از همسایه‌ها شنیدم که نیما آزاد شده است. تصمیم گرفتم به سراغش بروم و از او 
بخواهم که من را استخدام کند تا سرقت کنم! حتی ایده تشکیل باند و سرقت را هم 

خودم به او گفتم. نیما هم قبول کرد و باند سرقت را تشکیل داد.
ایده سرقت از این پزشک چطور به ذهنت رسید؟

چند وقت قبل برای عمل بینی به مطبش رفته بودم. همان‌جا دیدم طلا و ساعت 
خیلی گرانی دارد. بعد فهمیدم خانه‌ای هم دارد که می‌خواهد اجاره بدهد. همان 

موقع به ذهنم رسید که می‌شود از این موقعیت استفاده کرد.
نقشه دقیقا چه بود؟

قرار شد من نقش مستأجر را بازی کنم. رفتم خانه را ببینم و وقتی 
داخل شدیم، بچه‌ها وارد شوند؛ دقیقاً هم همین اتفاق افتاد.

پس چرا خیلی زود دستگیر شدی؟
چون سوتی دادم. کارت شناسایی‌ام از جیبم افتاد و همان‌جا، جا 
ماند. اگر آن کارت نمی‌افتاد شاید دیرتر گیر می‌افتادیم. البته بهتر 

بگویم حواس پرتی کار دستم داد.
بعد از این سرقت قرار بود، سوژه دیگری را هم 

شکار کنید؟
بله. حتی سوژه بعدی را هم پیدا کرده بودم.

چه‌کسی؟
دندانپزشکم! چندبار به مطبش رفته بودم و فکر می‌کردم شرایطش برای 

سرقت مناسب است. قرار بود بعد از این ماجرا سراغ او برویم، اما پیش از 
اجرای دومین نقشه سرقت، گیر افتادم.

مشکل مالی داشتی؟
نه. خانواده‌ام وضع مالی بدی ندارند. پدرم شرکت دارد و مادرم هم در یک شرکت 

معتبر کار می‌کند.
پس چرا وارد این ماجرا شدی؟

بیشتر از سر هیجان. فکر می‌کردم تجربه جالبی است. به شکل یک تفریح نگاهش 
می‌کردم ولی حالا می‌فهمم اشتباه بزرگی بوده، ‌به اینکه آبروی خانوادگی‌ام را 

ببرم، نمی‌ارزید.

حواس پرتی کار دستم دادگفت و گو
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حکم اعدام برای اینفلوئنسر انگلیسی
اینفلوئنسر و فالگیر معروف 
بریتانیایی بعد از قتل 
نامزدش در امارات به اعدام 
محکوم شد. به گزارش 
همشهری، به نقل از بی‌بی 
سی، روز اول تیر امسال، 
بروک جورج، اینفلوئنسر 
۲۳ساله بریتانیایی، به اتهام 
قتل نامزدش در دوبی 

دستگیر شد. بروک بعد از دستگیری به پلیس گفت که سال 
پیش در فضای مجازی با نامزدش آشنا شد و برای دیدنش به 
دوبی سفر کرد. او ادامه داد: وقتی بار دیگر به دوبی سفر کردم 
و مدتی در آنجا ماندم فهمیدم نامزدم رفتاری کنترل‌گر و 
خشونت‌آمیز پیدا کرده است. او گذرنامه‌ام را گرفت و سپس 
در آپارتمان محل اقامتم به من حمله کرد. من هم برای دفاع 
از خودم ناچار شدم از یک چاقوی آشپزخانه استفاده کنم. 
به‌دنبال اعترافات متهم مقامات قضایی اماراتی او را به قتل 
عمد از پیش طراحی‌شده متهم و برایش حکم اعدام صادر 
کردند. وزارت خارجه بریتانیا اعلام کرده که موضوع را از طریق 

مقامات اماراتی پیگیری می‌کند.

سرقت‌های سریالی با لباس پاکبان
سارق سابقه‌دار با پوشیدن لباس پاکبان وارد خانه‌ها می‌شد 
و دست به سرقت‌های سریالی می‌زد. به گزارش همشهری، 
تحقیقات پلیس در این‌باره به‌دنبال وقوع سرقت‌های سریالی 
از چند خانه در شهرک ولیعصر آغاز شد. تحقیقات میدانی 
و بازبینی تصاویر دوربین‌های مداربسته نشان داد سارق با 
پوشیدن لباس پاکبان وارد ساختمان‌ها می‌شود و با سوءاستفاده 
از اعتماد شهروندان، اقدام به سرقت می‌کند. همچنین مشخص 
شد او ساختمان‌هایی را برای سرقت انتخاب می‌کند که در 
ورودی آنها باز بوده و ساکنان نسبت به رعایت نکات امنیتی 
بی‌توجه هستند. در شرایطی که تحقیقات در این‌باره ادامه 
داشت یکی از شهروندان در تماس با پلیس اعلام کرد فردی را که 
با لباس پاکبان وارد خانه‌اش شده و قصد سرقت داشته دستگیر 
کرده است. به این ترتیب مأموران متهم را دستگیر کردند و او 

در جریان بازجویی‌ها به ۱۵ فقره سرقت از منازل اعتراف کرد.

داده‌نما

عدالت هوشمند در تهران 
علی القاصی‌مهر، رئیس‌کل دادگستری استان تهران به 

مناسبت هفته قوه قضاییه به مهم‌ترین دستاوردهای 
قضایی در پایتخت پرداخت.

الهه فراهانی| روزنامه‌نگار| دختر 

جوانی که برای عمل بینی به مطب گزارش
یک جراح زیبایی رفته بود، بعد از 
دیدن طلا و ساعت گرانقیمت او، نقشه سرقتی را 
طراحی کرد که با همکاری چند مرد نقابدار اجرا 

شد اما یک اشتباه ساده، دست آنها را رو کرد.
به گزارش همشهری، چند روز قبل یک جراح 
زیبایی با حضور در اداره پلیس از سرقتی عجیب و 
برنامه‌ریزی‌شده خبر داد. او در توضیح ماجرا گفت: 
برای اجاره دادن یکی از واحدهای مسکونی خود در 
شمال تهران آگهی داده بودم و قرار بود همان روز 
خانه را به یک متقاضی نشان دهم. این پزشک در ادامه 
گفت: طبق هماهنگی قبلی، دختری جوان برای بازدید 
از خانه به آنجا آمد. او ماسک به صورت داشت و وانمود 
می‌کرد که قصد دارد خانه را اجاره کند. هر دو وارد 
آپارتمان شدیم تا بخش‌های مختلف خانه را نشانش 
بدهم. اما هنوز چند دقیقه‌ای از ورودش نگذشته بود 

که ناگهان 4مرد نقابدار به خانه‌ام هجوم آوردند. مردان 
ناشناس با تهدید قمه، من را مورد ضرب و شتم قرار 
دادند و دست و پایم را بستند. سپس کیف همراهم را 
که در آن مقدار قابل‌توجهی دلار برای انجام یک معامله 
همراه داشتم به سرقت بردند. علاوه بر آن، چند قطعه 
طلا شامل زنجیر، دستبند و انگشتر نیز همراهم داشتم 
که با تهدید، آنها را سرقت کردند. دزدان همچنین 
ساعت مچی لوکسی را که حدود 3میلیارد تومان 

ارزش داشت، دزدیدند و سپس گریختند.

سرنخی که همه‌‌چیز را لو داد
با اعلام این شکایت، تیمی از مأموران پلیس آگاهی 
برای بررسی موضوع در محل حاضر شدند و تحقیقات 
اولیه آغاز شد. کارآگاهان در بررسی صحنه سرقت 
با سرنخی غیرمنتظره روبه‌رو شدند؛ در داخل خانه 
یک کارت شناسایی پیدا شد. بررسی کارت نشان داد 
که متعلق به دختری جوان به نام شکیلا است؛ همان 

دختری که به‌عنوان متقاضی اجاره، وارد خانه شده بود.
همین سرنخ کافی بود تا مأموران خیلی زود به هویت 

او دست یابند و  بازداشتش کنند. بررسی‌ها نشان 
می‌داد او سابقه کیفری ندارد، اما در این سرقت 

نقش مهمی داشته است.
در جریان بازجویی‌ها، متهم ابتدا منکر هرگونه 
دخالت در سرقت شد. اما با ارائه مدارک و 

شواهد موجود، ناچار به بیان واقعیت 
شد و اعتراف کرد که این سرقت با 

همدستی فردی به نام نیما که از 
مجرمان سابقه‌دار در زمینه سرقت 
بوده و چند نفر از دوستان او انجام 
شده است. با اعتراف این دختر 
جوان، تحقیقات برای دستگیری 
همدستان وی از سوی قاضی 
احسان شکیب‌نژاد، بازپرس 

جنایی تهران آغاز شده است.

دختر جوان، طعمه‌ای برای سرقت‌های خشندختر جوان، طعمه‌ای برای سرقت‌های خشن

دست رد مأموران پاکدست به رشوه طلایی
قاچاقچی سوخت هنگام دستگیری به مأموران پیشنهاد 10سکه طلا به‌عنوان رشوه داد اما تلاشش بی‌فایده 
بود. مأموران پلیس امنیت اقتصادی در کرمان بعد از شناسایی تانکر حمل سوخت قاچاق آن را متوقف و با 

رد رشوه میلیاردی راننده، او را بازداشت کردند. 

خسارت زلزله به 6.8 میلیون ونزوئلایی
آمار قربانیان زلزله‌های دوقلوی ونزوئلا که بیش از 7ریشتر‌ قدرت داشتند از 920 نفر گذشت. این در حالی 
است که به گفته مقامات این کشور، حدود 6.8میلیون نفر تحت تاثیر این زلزله قرار گرفته و خسارت دیده‌اند. 

همچنین هزاران نفر  هنوز مفقود هستند. 
انتظامی

رویداد

حادثه

صفحه‌آرا: علی حسنی

زندانیان پایتخت

رسیدگی آنلاین به پرونده 

%90

      کاهش زمان رسیدگی به پرونده‌ها

در دادسرا از 74روز به 51روز
در دادگاه بدوی از 113روز به 92روز

در دادگاه تجدید نظر از 166روز به 97روز
در شورای حل اختلاف از 51روز به 32روز

      مبارزه با فساد

  ضبط اموال ۲۰۰ همتی در پرونده موسسه مولی‌الموحدین
  بیش از ۳۱۰ هزار میلیارد تومان محکومیت مالی

  بیش از ۲۱۰ هزار میلیارد تومان جزای نقدی
  بازگشت بیش از ۵ میلیارد یورو به بیت‌المال

تحول دیجیتال در دستگاه قضایی

میلیون ابلاغ الکترونیکی صادر شد۵۷ 

درصد ابلاغ‌ها الکترونیکی شد۹۹

هزار دادرسی الکترونیکی انجام شد80

یی
ضا

ت ق
دما

خ

جذب 500 قاضی جدید
ایجاد ۳۳۷ شعبه دادگاه صلح
ایجاد 94 شعبه دادگاه خانواده

کارت جا مانده سارق، راز سرقت از جراح زیبایی را فاش کرد

خبر روز یادمان 
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صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

مطالبه قدیمی فعالان محیط‌زیست درباره تشکیل یگان ویژه اطفای حریق طبیعت،پرونده این طرح را به جریان انداخت

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار

آتش در کمین زاگرس و هیرکانی

فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست کشور 
با اشاره به شرایط اقلیمی امسال هشدار داد: 
استان‌های زاگرسی و مناطق دارای جنگل‌های 
هیرکانی بیش از سایر نقاط کشور در معرض خطر 
قرار دارند. ضمن اینکه افزایش دما، خشک شدن 
تدریجی پوشش گیاهی و دخالت‌‌های انسانی، 
مهم‌ترین عوامل افزایش احتمال وقوع حریق 
در هفته‌ها و ماه‌های آینده محسوب می‌شود. 
رضا رستگار با تأکید بر نقش جوامع محلی بر 
کشف آتش‌سوزی و اطلاع‌رسانی آن افزود: 
نقش کشاورزان، دامداران و ساکنان محلی در 
حریق منابع طبیعی بسیار مهم است و این افراد 

می‌توانند نخستین کسانی باشند که وقوع حریق 
را به یگان‌های حفاظت و مسئولان مربوطه اطلاع 
دهند و ضمنا در کنار نیروهای عملیاتی در مهار 
آتش مشارکت کنند.سردار رستگار گفت: در 
سال‌های اخیر همکاری میان محیط‌زیست، 
منابع طبیعی، مدیریت بحران، آتش‌نشانی‌ها 
و نیروهای مردمی به مهار و اطفای بسیاری از 
آتش‌سوزی‌های عرصه‌های طبیعی و مناطق 
حفاظت شده محیط‌زیست کمک کرده است اما 
نبود یک یگان تخصصی و ویژه با رویکرد تمرکز 
بر مقابله با حریق‌های طبیعی همچنان یکی از 

مهم‌ترین چالش‌های این حوزه است.

 نماد مظلومیت ایران 
ساعت 16:30هفتم تیر۱۳۶۶ بود که هواپیماهای جنگی ارتش 
بعث عراق، 4نقطه شهر سردشت و 3نقطه در روستاهای اطراف 
آن در آذربایجان‌غربی و کنار مرز عراق را با ۷بمب شیمیایی خردل 
و تاول‌زا‌ هدف حمله قرار دادند. 2بمب در بازار و 2بمب دیگر به 
2منطقه مسکونی اصابت کرد و بقیه در باغ‌های مجاور شهر  سقوط 
کرد‌. بیمارستان و نقاهتگاه شهر نیز در مسیر جریان هوای آلوده قرار 
گرفت و برخی از پزشکان و پرستاران پس از چند ساعت به‌دلیل 
آلوده شدن، مجبور به ترک آنجا شدند. براساس آمار رسمی از شهر 
۱۲هزار نفری سردشت، 8025نفر در جریان این بمباران مصدوم 
و ۱۱۳نفر از آنان شهید شدند. بیش از هزار نفر نیز هم‌اکنون از 
عوارض شدید ریوی و زخم‌های ناشی از آثار سلاح‌های شیمیایی 

رنج می‌برند.
۲۹ژوئن به‌دلیل بمباران شیمیایی سردشت، روز جهانی مبارزه 
با سلاح‌های شیمیایی و میکروبی در جهان نام گرفته ‌است. دبیر 
انجمن دفاع از مصدومان شیمیایی سردشت معتقد است  نباید فقط 

یک روز را به این فاجعه اختصاص داد و از آنان یاد‌ کرد.
رحیم کریمی واحدی، به همشهری می‌گوید: »از خاطرات بگوییم 
دردمان دوا نمی‌شود. بگوییم که هنوز برخی از مصدومان به‌دلیل 
صدمات ریوی مجبورند شب‌ها نشسته بخوابند؟ یا همچنان با 
هزینه‌های سرسام‌آور دارویی دست‌و‌پنجه نرم ‌می‌کنند و از این 

داروخانه به آن داروخانه سرگردان هستند؟« 
او ادامه می‌دهد: »سردشت نخستین شهر غیرنظامی دنیاست که 
هدف ‌حمله شیمیایی قرار گرفت و امیدوارم آخرین قربانی حمله 
شیمیایی باشد. با فعالیت این انجمن، سردشت به‌عنوان شهر صلح 
در سازمان منع گسترش سلاح‌های شیمیایی )OPCW( معرفی 
شد که 193کشور عضو این سازمان هستند.« کریمی واحدی 
معتقد است خدماتی که در این سال‌ها به سردشت داده‌شده 
قابل مقایسه با درد و رنج مصدومان شیمیایی نیست. او می‌افزاید: 
»سردشت نماد مظلومیت و حقانیت مردم ایران در سطح بین‌المللی 
است، اما امکانات مصدومانش با امکانات مردمی که در بمباران اتمی 

هیروشیما آسیب دیدند، قابل مقایسه نیست.«

نجات‌طبیعت با مأموران مهار آتشنجات‌طبیعت با مأموران مهار آتش

دستور معاون رئیس‌جمهور‌ برای تشکیل یگان

پیشنهاد تشکیل یگان ویژه اطفای حریق با 
پیگیری شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست و دستور محمدرضا عارف، معاون 
اول رئیس‌‌جمهور وارد مرحله تازه‌ای شده  است.

آنطور که فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست 
 کشور می‌گوید، این یگان تخصصی و ویژه ‌

پس از بررسی و تعیین ساختارهای آن با همکاری 
نهادها و سازمان‌های مربوطه برای حفاظت از 
عرصه‌های طبیعی و مناطق حفاظت شده شروع 
به‌کارمی‌کند. ‌سردار‌رضا‌رستگار در گفت‌وگو با 
همشهری با تأکید بر پیگیری تشکیل یگان ویژه 
اطفای حریق گفت: در حال حاضر مسئولیت 

اصلی اطفای حریق در عرصه‌های طبیعی برعهده 
سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری است اما یگان 
حفاظت محیط‌زیست نیز در همه عملیات‌های 
مرتبط با حریق در مناطق تحت مدیریت و حتی 
خارج از آن با دستگاه‌های مسئول همکاری کامل 

دارد و این همکاری متقابل است.
او با بیان اینکه تشکیل یک یگان مستقل نیازمند 
طراحی ساختار سازمانی، تصویب چارت، تامین 
اعتبار و هماهنگی میان چند دستگاه اجرایی 
است، تصریح کرد: دستگاه‌هایی مانند ستاد 
مدیریت بحران وزارت کشور نیز باید در این 

زمینه نظر بدهند و ورود کنند.‌

منطقه آزاد انزلی شبانه‌ روزی شد 
منطقه آزاد انزلی با مساحت 8609هکتار، نخستین منطقه آزاد 
ایران در ساحل دریای خزر است که به‌دلیل قرارگیری در کریدور 
بین‌المللی شمال - جنوب، یکی از مهم‌ترین دروازه‌های تجاری ایران 
با کشورهای اوراسیا محسوب می‌شود. استاندار گیلان مهم‌ترین 
مبنای تصمیم‌گیری برای رفع محدودیت فعالیت شبانه واحدهای 
صنفی در این منطقه آزاد را گردشگرپذیر بودن گیلان می‌داند و به 
همشهری می‌گوید: »منطقه آزاد انزلی یکی از مزایای گیلان برای 
گردشگران است که سالانه از میلیون‌ها نفر میزبانی می‌کند. گاهی 
گردشگران یک روز در مسیر هستند و به همین دلیل، تصمیم 
گرفته شد منطقه آزاد انزلی شبانه‌روزی شود.« پیش از این نیز در 
گیلان، رشت به‌عنوان نخستین شهر زنده در شب ایران با عنوان 
شهر »شب‌های روشن« مشهور شده بود. حالا بعد از رشت، منطقه 
آزاد انزلی نیز با زیست شبانه، پذیرای گردشگران بیشتری خواهد 
بود. هادی حق‌شناس تأکید می‌کند که برای رفاه حال‌گردشگران 
این تصمیم ابلاغ‌شده است: »شهروندان استان‌های همجوار یا افراد 
بومی دسترسی آسان‌تری به منطقه آزاد دارند و حالا با شبانه‌روزی 
شدن منطقه آزاد، گردشگرانی که مسیر دورتری طی می‌کنند هم 
از فرصت بیشتری بهره‌مند می‌شوند. مصداق شبانه‌روزی بودن 
واحدهای صنفی را در منطقه آزاد کیش هم داریم.« استاندار گیلان 
درباره تمهیدات امنیتی مناطق آزاد انزلی می‌گوید: »شبانه‌روزی 
شدن به مدیریت زمان گردشگر کمک و بازدیدها از این منطقه را 
توزیع می‌کند و در نتیجه، ترافیک کمتری را شاهد خواهیم بود که 
به تبع آن، امنیت هم قابل کنترل است.« رونق هر منطقه گردشگری 
احداث و تکمیل زیرساخت را نیز می‌طلبد. حق‌شناس افزایش 
زیرساخت‌های گردشگری در گیلان را در ساخت هتل‌ها، افزایش 
پروازهای فرودگاه رشت و ایجاد امکانات رفاهی خلاصه می‌کند و 
ادامه می‌دهد: »10هتل 4ستاره و 5ستاره در دولت چهاردهم در 
دست ساخت است. پروازهای داخلی فرودگاه رشت که در محدوده 
منطقه آزاد انزلی قرار دارد، هفته گذشته به حدود 100پرواز رسید. 
تکمیل زیرساخت‌ها و بیشتر شدن امکانات رفاهی از اولویت‌های 
استان گردشگرپذیر گیلان است.«  به‌گفته استاندار گیلان، حدود 

5هزار واحد صنفی در منطقه آزاد انزلی مشغول فعالیت هستند.‌

 مجید جباری | روزنامه نگار| روزهای 

آتش‌سوزی عرصه‌های طبیعی امسال‌حدود گزارش
یک‌ماه دیرتر آغاز شد و همانطور که پیش‌بینی 
می‌شد با شدت بیشتری به جان طبیعت افتاده است. پس از 

آتش‌سوزی برخی عرصه‌های منابع طبیعی، آتش‌سوزی روز 
جمعه در منطقه حفاظت شده خائیز در مرز خوزستان و 
کهگیلویه‌وبویراحمد نگرانی‌‌ها درباره تکرار حریق‌‌های 
گسترده در جنگل‌ها، مراتع و مناطق حفاظت‌شده را افزایش 

داد. در چنین شرایطی پرونده تشکیل یگان تخصصی اطفای 
حریق طبیعت که سال‌ها محل مطالبه کارشناسان و مدیران 
منابع طبیعی و محیط‌زیست بوده بار دیگر روی میز 

تصمیم‌گیری دولت قرار گرفته است.
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آب ۴۲۰ نقطه روستایی استان کرمانشاه تثبیت شد
رضا داودی، مدیرعامل شرکت آب‌وفاضلاب کرمانشاه: پایداری آب در ۴۲۰ نقطه روستایی تثبیت شد و 
پیش‌بینی می‌شود تا پایان سال‌جاری، ۱۵۰ تا ۲۰۰ روستای دیگر نیز از این نعمت بهره‌مند شوند. هدف‌گذاری 

ما تکمیل کامل طرح‌های آبرسانی روستایی تا پایان ۱۴۰۶ است.‌‌

استقرار ۶۰۰ نیروی عملیاتی هلال‌احمر ایلام در مسیرهای تردد زائران حسینی
حمزه محمدی‌مقدم، مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر ایلام: ۶۰۰ نیروی عملیاتی در قالب ۱۵۰ تیم تخصصی 
 با استقرار در سراسر استان و مسیرهای منتهی به مرز مهران، به زائران و عزاداران خدمات‌رسانی مي‌كنند.

۱۰ پایگاه عملیاتی در محورهای اصلی منتهی به مرز مهران در آمادگی کامل هستند.
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پروانه بندپی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

39سال از ساعت 16:15دقیقه هفتم تیر 1366گذشته 
است؛ روزی که بمب‌های شیمیایی ارتش بعث بر شهر 
مرزی سردشت ریخت و تمام ایران را در بهت فرو برد. ابعاد 
جنایت چنان بزرگ بود که تا مدت‌ها باورش برای مردم 

سخت بود تا اینکه با پیگیری دستگاه دیپلماسی ابعاد 
واقعی حمله شیمیایی به مناطق مسکونی برای جهانیان 
عیان شد. صفحه اول روزنامه‌ها در آن سال‌ها، راوی 
مردمانی شدند که عزیزانشان را از دست دادند. روزنامه 

کیهان در آن سال نوشت: »گروه کثیری از مردم سردشت 
هنگام آغاز بمباران بنا به عادت همیشگی به پناهگاه‌ها 
رفتند اما استشمام بوی تند و فریادهای دیگران، آنان را 

وادار به ترک شهر و پناه گرفتن در ارتفاعات کرد.«

جان‌های از نفس‌افتاده 
سردشت

آرایشگران نخل

یکشنبه یکشنبه 77 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  697009700

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  هنگام گرگ و میش، بیش از 30کارگر به ابتدای جاده ۷۰ کیلومتری و نخلستانی شهر 

آبپخش می‌رسند. هر یک وسیله‌ای به دوش دارد؛ حلقه‌های طناب، داس و کیسه چاشت. میان خود، قول و قرار کرده‌اند تا گزارش
بعضی‌شان نخل‌های شمالی و بعضی دیگرشان نخل‌های جنوبی جاده را بیارایند. کارگران خوشه‌بند نخلند و حالا هم فصل 
کارشان )ابتدای خرداد تا پایان تیرماه(. آمده‌اند دستی به سر و زلف نخل‌ها بکشند و با هرس شاخ و برگ‌های خشک و هرز و کنِه زدن )جاگذاری 
خوشه‌های خرما میان شاخه‌های گره زده( آراسته‌شان کنند. کارگران خوشه‌بند، خوب می‌دانند نخل‌های هر نخلستان را چطور آرایش کنند؛ 
در بم، نخل‌ها فاصله را دوست دارند، پس شاخه‌های اضافه بیشتری از آنها می‌کنند. نخل‌های جیرفت صبورند، پس برای بزکشان حوصله به 
خرج می‌دهند و نخل‌های بوشهر را نیز در جهت وزش بادهای موسمی می‌آرایند و شوآرون )کنه‌زدن به زبان محلی( می‌کنند تا نشکنند. این 

گزارش در گفت‌وگو با کارگران خوشه‌بند، تهیه شده است.
هر تابستان، هزاران کارگر خوشه‌بند در نخلستان‌های ایران از نخل‌هایی تا ۲۵ متر ارتفاع بالا می‌روند؛ کاری که هم برای کیفیت محصول خرما 

ضروری است و هم یکی از پرخطرترین مشاغل فصلی کشاورزی محسوب می‌شود.

مکث

اقلیم گرم؛ آرایشگران بی‌رحم
در بم، آرایش نخل‌ها بر پایه فاصله است؛ فاصله‌هایی 
که اجازه دهند هوای داغ کویر از میان خوشه‌های 
هر نخل‌ها حرکت کند: »هوای داغ اگه بمونه 
وسطشون و راه رد شدن نداشته باشه، نخل رو 
خشک می‌کنه...«؛ این را علی می‌گوید که خوشه‌بند 
نخلستان کوچکش است: »پدربزرگم می‌گفت نخل 
باید نفس بکشه، وگرنه دلش می‌گیره، خفه می‌شه. 
اصلا برای همین بود که یادمون داد تو آرایش نخل 
به هیچ شاخه هرزی رحم نکنیم.« آخرین نخل که 
آرایش می‌شود، آفتاب درست وسط آسمان ایستاده 
است. علی آرام‌آرام، طناب را یکی به طرف چپ، 
یکی به طرف راست شل می‌کند و پایین می‌آید. 
داس را به شانه‌اش می‌اندازد و طوری می‌رود که 
پیداست تا سال بعد و فصل خوشه‌بندی بعد، کاری 

با نخل‌ها ندارد.

 آیا بازی‌های هیجانی موبایلی
برای کودکان دیابتی خطرناکند؟

بازی‌های دیجیتال هیجانی و پرتنش، فقط یک سرگرمی ساده 
برای کودکان نیستند. متخصصان می‌گویند هیجان، استرس 
و اضطراب ناشی از این بازی‌ها می‌تواند با ترشح هورمون‌های 
استرس، قند خون کودکان، به‌خصوص کودکان مبتلا به دیابت 

را دچار نوسان کند.

استرس و هیجان با کودک دیابتی چه می‌کند؟
دکتر علی ربانی، فوق‌تخصص غدد درون‌ریز و متابولیسم کودکان 
و رئیس انجمن پزشکان کودکان ایران در این زمینه به همشهری 
می‌گوید: »هر نوع استرس و هیجان)ترس، خوشحالی و...( 
می‌تواند قند خون کودکان را بالا ببرد، چون در این حالت بدن 
هورمون‌هایی مثل آدرنالین و کورتیزول ترشح می‌کند که باعث 
افزایش قند خون می‌شوند. این مکانیسم، واکنش دفاعی طبیعی 
بدن است که هم در کودکان و هم در بزرگسالان رخ می‌دهد اما 
در کودکان مبتلا به دیابت بیشتر اهمیت دارد.« فوق‌تخصص 
غدد کودکان تأکید می‌کند که »ترشح آدرنالین ذاتا بد نیست، 
چون آدرنالین یک واکنش طبیعی بدن به هیجان، ترس، 
استرس، درد یا حتی بازی و شادی است. اما مشکل اینجاست 
که آدرنالین می‌تواند قند خون را بالا ببرد و کنترل دیابت کودک 

را سخت‌تر کند.«

تأثیر بازی‌های دیجیتال بر قند کودک 
دکتر ربانی درباره تأثیر بازی‌های دیجیتال هیجانی بر کودکان 
دیابتی می‌گوید: »بازی‌های دیجیتال پرهیجان حتما می‌توانند 
باعث افزایش قند خون شوند، چون در کودک استرس ایجاد 
می‌کنند.« البته این حرف‌ها به معنی ممنوع‌بودن بازی دیجیتال 
برای کودکان نیست. پزشکان تأکید می‌کنند آنچه مهم است 
تعادل، محدود کردن زمان بازی، انتخاب بازی‌های مناسب 
سن کودک و کنترل منظم قند خون است؛ به‌خصوص اگر خود 
والدین متوجه شوند که بعد از بعضی بازی‌ها قند کودک بالا یا 
پایین می‌شود. کودک با افزایش قند خون دچار بی‌حوصلگی، 
خستگی، کاهش تمرکز، تحریک‌پذیری یا احساس ناخوشی 
می‌شود و همین حالت‌ها می‌توانند به تغییر رفتار و نوسان 
خلق‌وخو در او منجر شوند. رئیس انجمن پزشکان کودکان 
ایران می‌گوید: »در مجموع استرس، بخشی از زندگی همه 
انسان‌هاست و هر فردی ممکن است در مواجهه با فشارهای 
روحی دچار این واکنش‌ها شود، اما بعضی‌ها آرام‌تر هستند و 

بدن‌شان واکنش خفیف‌تری نشان می‌دهد.«

اقلیم کم‌آب؛ سرخاب و سفیداب نخل 

در نیمی از نخلستان‌های جنوب شرق ایران، جایی حوالی 

سیستان و بلوچستان )نیک‌شهر-ایرانشهر(، کم‌آبی، بین نخل‌ها 

فاصله انداخته است؛ نخل‌ها در فواصل یک تا یک و نیم‌متر از هم 

کاشته‌شده و بالا رفته‌اند. »آب که کم باشه نخلا برای سیرابی به 

رقابت می‌افتن. نخل زرنگ می‌دونه چطوری سیراب شه.« این را 

اردشیر فضلی، کارگر خوشه‌بند می‌گوید که هر تابستان به وقت 

آرایش نخل‌ها، رد داس به دستانش پینه می‌اندازد: »سی همینه 

که اینجا خرمای رَبی زیاده؛ خرمای مقاوم...«  بیشتر از 20سال 

است که نان سفره خود و اهل و عیالش را از داس و طناب و نخل 

درمی‌آورد: »فکر نکنی، نخلستون ندارم؛ نه. دارم اما خوشه‌بند 

هم هستم. خوشه‌بند حرفه‌ای که همه نخلستون‌دارا و نخلای 

برَ، منو می‌شناسن... نخلستونی نیست که نرفته باشم و  این دور‌و‌

نخلی هم نیست که ازش بالا نرفته باشم...«. داود، وردست اردشیر 

است و حرف‌های او را تأیید می‌کند: »چشم‌بسته، شاخ و برگ 

خشک و هرز رو می‌زنه... اونم تو کمترین زمان...«. 
دستمزدشان، معمولا هفتگی محاسبه می‌شود؛ از 

10تا 15میلیون‌تومان؛ با توجه به مساحت 
نخلستان و تعداد نخل‌ها.

اقلیم نمَ‌دار؛ خطر سقوط از نخل 
عباس یک‌بار که جوان‌تر بوده، سقوط از نخل را نبسته باشی از ارتفاع 10تا 25متری نخل سقوط کنی.« ناشی باشی، خطرناک، چون ممکن است اگر طناب را درست کشور است: »خرداد و تیر‌ماه به خوشه‌بندی مشغولم... سخت است و اگر اصلی‌اش، رساندن محصول خرمای هرمزگان به شهرهای مرکزی و شمالی پیش‌تر، نخل‌هایش را آرایش داده بود. عباس، وانت سفیدی دارد و کار می‌گذرد، خالواحمد کمی پیارم می‌فرستد درِ خانه عباس عرب‌زاده که هر سال، یکی دو‌ماه که از خرماچینی نخلستان‌های حاجی‌آباد هرمزگان کنی.« روایت آرایش نخل در نخلستان‌های هرمزگان نیز متفاوت است. رفت وگرنه آفتاب جنوب، عرق از هفت‌بند تنت راه می‌ندازه و نمی‌ذاره کار می‌کند تا آرایش نخل‌ها را با کمترین ضرب و زور انجام دهد: »صبح زود باید هم از نخلستان‌دارها انعام می‌گیرد. داسش را هر شب با سنگ سمباده، تیز گاهی علاوه بر دستمزد، کیسه‌ای پرُ از خرمای نارس خاصویی و مرداسنگ نگا؛ به سمت پایین باز شدن. برای همین آرایششون یه کم راحت‌تره.« صابر، همسایه دریا، یاد گرفتن برای رفع عطش بیشتر خم شن... شاخ و برگاشون رو بوشهر، کمی متفاوت‌تر است که صابر از علت این تفاوت می‌گوید: »نخلای آرایش نخل در نخلستان‌های نزدیک‌تر به دریا، مانند میناب و قشم و حتی 

تجربه کرده‌است.

اقلیم بادهای موسمی؛ آرایش بادپسند
مریم، همراه حسن )همسرش( آمده خوشه‌بندی نخل‌های نخلستان 
پدری‌اش. حسن، پاشنه کتانی کهنه‌اش را ورمی‌کشد و به سفارش 
مریم، دست‌هایش را در دستکش ضخیم فرو می‌برد: »تو بوشهر، 
هم صیادا و هم نخلستون‌دارا حواسشون به بادهای محلی مثل باد 
لهِمیر هست... بیشتر نخلستونای بوشهر طوری کاشته شدن که 
جریان بادهای موسمی از وسطشون بدون آسیب بگذره...« از 
این روست که کارگران خوشه‌بند نخل‌ها نیز اینجا، زبان بادها 
را می‌دانند و آرایش نخلی‌شان فوت و فن‌هایی دارد: »نباید 
با لهمیر لجَ کرد... شاخ و برگای پایینی رو کوتاه می‌کنیم و 
توی دُم برگای سالم، کنِه )فرورفتگی کوچک( می‌ندازیم 
و بعدش یکی از خوشه‌ها رو به دور کنِه، گره می‌زنیم.« 
مریم خوب می‌داند چطور از شاخ و برگ‌های هرس شده، 

زیرانداز درست کند.

درباره رسم آرایش نخل‌ها و کارگران خوشه‌بندی که این روزها فصل کارشان است

روی تاریک تزریق‌های لاغری
نایب‌رئیس انجمن تغذیه ایران: آمپول‌های درمان چاقی و دیابت در کاهش وزن مؤثرند اما عوارض مصرف خودسرانه‌شان هم جدی است

استقرار ۶ بیمارستان صحرایی و ۳۱۷ آمبولانس برای پوشش مراسم تشییع آقای شهید در پایتخت
اسماعیل فراهانی، قائم‌مقام اورژانس استان تهران گفت: هزار و ۵۰۰ نیروی انسانی، ۳۱۷ دستگاه آمبولانس، 
‌۳۰۰دستگاه موتورلانس، ۶ فروند بالگرد و ۶ بیمارستان صحرایی برای ارائه خدمات درمانی لازم به شرکت‌کنندگان 

در مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب مستقر و راه‌اندازی خواهد شد.

ON هشدار سازمان غذا و دارو درباره مکمل ورزشی
سازمان غذا و دارو، مکمل ورزشی با نشان تجاری ON را فاقد هرگونه مجوز از این سازمان اعلام کرد و از مردم 
خواست از خرید فرآورده‌های سلامت‌محور از مراکز غیرمجاز خودداری کنند؛ »محصول مکمل ورزشی با نشان 
تجاری Optimum Nutrition Whey Protein‌( ON( فاقد هرگونه مجوز است.«

آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |   آمپول‌های نسل جدید 

درمان چاقی و دیابت مانند سماگلوتید و تیرزپاتید گزارش
توانسته‌اند کاهش وزن چشمگیری ایجاد کنند اما 
متخصصان هشدار می‌دهند همه وزن از دست‌رفته، چربی نیست و این 

داروها یک روی تاریک هم دارند. بررسی برخی مطالعات نشان می‌دهد 
حدود ۲۵ تا ۴۰ درصد وزن از دست‌رفته در مصرف‌کنندگان این داروها 

ممکن است از توده بدون چربی بدن تشکیل شده باشد؛ موضوعی که در 
کنار افزایش مصرف خودسرانه این داروها، نگرانی‌های تازه‌ای را درباره 

سلامت عضلات و عوارض احتمالی آنها برای بدن ایجاد کرده است. این 
در حالی است که با وجود شیوع بالای اضافه‌وزن و چاقی در کشور، میل به 
کاهش وزن سریع باعث شده بسیاری از افراد بدون آنکه کاندیدای 

مناسبی برای مصرف این داروها باشند، به سراغ آنها بروند. مجید 
حسن‌قمی، نایب‌رئیس انجمن تغذیه ایران، در گفت‌وگو با همشهری به 

مهم‌ترین نکات درباره مصرف این داروها اشاره کرده است.

 عوارضی که نباید 
نادیده گرفته شوند

  اگرچه این داروها در 
کاهش وزن بسیار مؤثرند، 

اما مصرف خودسرانه یا بدون 
نظارت پزشک می‌تواند با 

عوارضی همراه باشد.
  تحلیل توده عضلانی

  افزایش احتمال تشکیل 
سنگ‌های صفراوی

  مشکلات گوارشی
  کم‌آبی بدن 

  در برخی افراد آسیب کلیوی 
  در موارد نادر هم التهاب 

پانکراس 

همه وزن از دست‌رفته چربی نیست
داروهای تزریقی مانند سماگلوتید و تیرزپاتید 
کاهش وزنی ایجاد کرده‌اند که تا چند سال 
پیش بیشتر در جراحی‌های درمان چاقی مانند 
بای‌پس معده دیده می‌شد اما در کنار این 
موفقیت، یک سؤال مهم مطرح است؛ آیا تمام 
وزن از دست‌رفته، چربی است؟ این نخستین 
نکته‌ای است که حسن‌قمی به آن اشاره 
می‌کند و در پاسخ به این پرسش می‌گوید: 
»بررسی مطالعات نشان می‌دهد بخشی از 
کاهش وزن ناشی از آگونیست‌های گیرنده 
 GLP-1 مربوط به توده بدون چربی

)Fat Free Mass( است. در برخی 
آنالیزها، حدود ۲۵ تا ۴۰ درصد وزن از 
دست‌رفته از FFM تشکیل شده است. 
البته کاهش توده بدون چربی لزوما 
به‌معنای تحلیل شدید عضله اسکلتی 

نیست.«‌

چه کسانی در خطرند؟
به‌گفته نایب‌رئیس انجمن تغذیه 
ایران، خطر تحلیل عضلانی 
در برخی گروه‌ها بیشتر است؛ 
ازجمله سالمندان که به‌طور 
طبیعی در معرض سارکوپنی 
قرار دارند؛ افرادی که در طول 
مصرف دارو پروتئین کافی 
دریافت نمی‌کنند، افراد 
کم‌تحرک که تمرینات 
مقاومتی انجام نمی‌دهند، 
چاقی  به  مبتلایان 
سارکوپنیک و همچنین 
کسانی که سابقه کاهش 
و افزایش مکرر وزن دارند.

معیار موفقیت فقط عدد روی ترازو نیست
حسن‌قمی معتقد است، پارادایم ارزیابی 
موفقیت درمان چاقی تغییر کرده و در توضیح 
بیشتر بیان می‌کند: »امروزه در مجامع علمی، 
موفقیت درمان تنها براساس میزان کاهش 
وزن سنجیده نمی‌شود، بلکه حفظ توده بدون 
چربی، کاهش توده چربی، عملکرد عضلات، 
توانایی فیزیکی و سامت متابولیک بیمار نیز 
اهمیت دارد.« او به مثالی در این‌باره اشاره می‌کند: 
»2بیمار را تصور کنید که هر دو  15کیلوگرم وزن 
کم کرده‌اند اما یکی عمدتا چربی از دست داده و 
دیگری بخش قابل‌توجهی از عضلات خود را. هر دو 
روی ترازو نتیجه مشابهی دارند، اما از نظر سلامت و 
پیامدهای بلندمدت، شرایط آنها کاملا متفاوت است.« 
به همین دلیل متخصصان تأکید می‌کنند مصرف این 
داروها باید همراه با دریافت کافی پروتئین، فعالیت 
بدنی و تمرینات مقاومتی باشد تا از تحلیل عضلات 

جلوگیری شود.

این داروها برای چه افرادی 
مناسب هستند؟

  افراد مبتلا به چاقی که شاخص 
توده بدنی )BMI( بالای 35تا 

40دارند 
  افراد با وزن بیش از 100کیلوگرم 
  افراد با BMI بالاتر از ۲۷ و ابتلا 
به بیماری‌هایی ازجمله دیابت، 
فشار‌خون بالا، چربی خون یا کبد 

چرب 
  افراد چاق با مشکلاتی ازجمله 
آپنه خواب، دردهای اسکلتی ـ 
عضلانی یا ناتوانی در کنترل اشتها 

هشدار مهم

آمپول‌های لاغری جایگزین اصلاح 

سبک زندگی نیستند. افرادی که با کمک 

این داروها وزن کم می‌کنند، اگر رژیم غذایی، 

فعالیت بدنی و عادات زندگی خود را تغییر ندهند، پس 

از قطع دارو احتمال بازگشت وزن در آنها زیاد خواهد 

بود. اگر کاهش وزن بدون ورزش و دریافت پروتئین کافی 

اتفاق بیفتد، بخشی از عضلات بدن از بین می‌رود و 

هنگام بازگشت وزن، این بار چربی بیشتری جایگزین 

عضلات خواهد شد که هم سلامت متابولیک 

بدن را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد و هم بدن را 

بدفرم می‌کند.
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دزدان ماهواره‌ای
چگونه شبکه‌های فارسی‌زبان ماهواره، محصولات سینمای ایران را به تاراج می‌برند

‌ افتتاحیه تاریخ‌ساز
»داستان اسباب‌بازی۵«

‌فیلم »داستان اسباب‌بازی۵« با فروش خیره‌کننده
۱۶۰ میلیون دلاری در افتتاحیه آخر هفته در آمریکای شمالی، 
رکورد بزرگ‌ترین شروع سال و پرفروش‌ترین افتتاحیه تاریخ 

این سری انیمیشن را ثبت کرد. 
این دنباله انیمیشنی همچنین بزرگ‌ترین شروع در سری 
انیمیشن‌های محبوب »داستان اسباب‌بازی« محصول استودیو 
پیکسار کمپانی دیزنی را بدون احتساب تورم ثبت کرد و رکورد 
۱۲۰ میلیون دلاری »داستان اسباب‌بازی۴« در سال ۲۰۱۹ را 
شکست. همچنین دومین افتتاحیه بزرگ انیمیشنی تاریخ را 
پس از »شگفت‌انگیزان۲« )۱۸۲.۷ میلیون دلار در سال ۲۰۱۸( 
به نام خود ثبت کرد. در خارج از آمریکا، »داستان اسباب‌بازی۵« 
با فروش ۱۵۲ میلیون دلاری در ۵۰ بازار جهانی افتتاح شد و 
مجموع فروش جهانی آن به ۳۱۲ میلیون دلار رسید.  این فیلم با 
بودجه ۲۵۰ میلیون دلاری ساخته شده است. به گزارش ورایتی، 
قسمت پنجم از انیمیشن »داستان اسباب‌بازی« تاکنون نقدهای 
 »A« عالی )۹۴درصد در راتن تومیتوز( و امتیاز مخاطبان )نمره

در نظرسنجی سینماسکور( را کسب کرده است. 
اندرو استنتون، کارگردان با سابقه استودیو پیکسار، پنجمین 
قسمت را کارگردانی کرده و تیم صداپیشگان شامل تام 
هنکس، تیم آلن و جان کیوساک است. تیلور سوئیفت نیز 
ترانه جدیدی برای موسیقی متن این فیلم نوشته است. اگرچه 
انیمیشن‌های اورجینال در سال‌های اخیر با چالش مواجه 
بوده‌اند، دنباله‌های انیمیشنی محبوبیت فراوانی در گیشه 
داشته‌اند. »درون‌وبیرون۲« )۲۰۲۴( و »زوتوپیا ۲« )۲۰۲۵( 
دیزنی به‌ترتیب با فروش ۱.۶ میلیارد و ۱.۸ میلیارد دلار به‌کار 
خود پایان دادند. اگر این فیلم‌ها نشان‌دهنده مسیر فروش 
»داستان اسباب‌بازی۵« باشند، این قسمت جدید احتمالا به 
پرفروش‌ترین فیلم این مجموعه )که در حال حاضر »داستان 
اسباب‌بازی۴« با ۱.۰۷ میلیارد دلار است( یکی از بزرگ‌ترین 

فیلم‌های سال تبدیل خواهد شد.

انیمیشن 

‌جایزه نماد طلایی برای گری اولدمن 
گری اولدمن، امسال در جشنواره تلویزیونی ادینبورگ برای یک عمر دستاورد هنری، جایزه نماد طلایی‌ را 
دریافت خواهد کرد و در یک نشست عمومی درباره ۶ فصل سریال »اسب‌های آرام« و دیگر نکات برجسته 

دوران حرفه‌ای قابل‌توجهش گفت‌وگو خواهد کرد./ مهر

تعویق اکران »استخر«، حل مشکل »زنده شور«
محمد‌شایسته، تهیه‌کننده و پخش کننده: »استخر« با تعویق در زمانبندی اعلام شده‌ قبلی، از روز سه‌شنبه یا 
چهارشنبه 2هفته آینده یعنی ۲۳ یا ۲۴ تیرماه اکران خود را آغاز خواهد کرد. مسائل مربوط به فیلم »زنده شور« هم 

تقریباً حل شده و به‌احتمال زیاد این فیلم همزمان با »استخر« در سینماها اکران خواهد شد./ ایسنا

بازی ایران و مصر به سینماها نرسید
بازی ایران و مصر در 
رقابت‌های جام جهانی 
فوتبال به‌علت ساعت 
پخش به اکران سینماها 
نرسید‌. هفته‌ای که گذشت، 
همزمان با برگزاری دیدار 
تیم‌های ملی فوتبال ایران 

و بلژیک در جام جهانی ۲۰۲۶، سینماهای کشور میزبان هوادارانی 
بودند که این مسابقه را به‌صورت زنده روی پرده نقره‌ای تماشا کردند. 
طبق آمار رسمی سامانه سمفا، مجموع بلیت‌های فروخته‌شده 
برای این رویداد به ۳۲ هزار و ۷۶۰ عدد رسید که نشان از استقبال 
قابل‌توجه تماشاگران دارد. مسابقه سوم تیم ملی فوتبال ایران 
‌با تیم مصر، به‌دلیل تعطیلی سالن‌های سینمایی پخش نشد 
اما درصورت صعود به مرحله بعدی، مسابقات دیگر امکان پخش در 

سینما را خواهند داشت.‌

خبر

جشنواره 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 جایزه»کارلو وی واری« برای 
ژولیت بینوش و داستین هافمن 

داستین هافمن، ژولیت بینوش و جفری رایت در جشنواره فیلم کارلو 
وی واری جایزه می‌گیرند و از رابرت ریچاردسون، فیلمبردار، تجلیل 
می‌شود‌. این جشنواره با مستند آرژانتینی-اسپانیایی »مسابقه« به 
کارگردانی خوان کابرال و سانتیاگو فرانکو افتتاح خواهد شد که وقایع 
مسابقه جام جهانی فوتبال ۱۹۸۶ بین آرژانتین و انگلیس را تصویر 
می‌کند. شصتمین دوره این جشنواره با درام جنایی مالیخولیایی 
»تنها جیب‌بر زنده در نیویورک« ساخته نوآ سیگان به پایان می‌رسد. 
در این فیلم جان تورتورو در نقش یک جیب‌بر سنتی که خود را در 
رقابتی پرخطر با زمان در خیابان‌های شهر می‌یابد، ظاهر شده است.‌

شقایق عرفی نژاد|روزنامه ‌نگار| بحران قاچاق فیلم‌های ایرانی توسط شبکه‌های 

فارسی‌زبان ماهواره، زخم کهنه‌ای است که همچنان مرهمی برایش یافت نمی‌شود. گزارش
فاصله ورود فیلم‌ها به شبکه نمایش خانگی تا پخش غیرقانونی‌شان از شبکه‌های 
ماهواره‌ای، به کمتر از یک ساعت رسیده است،فیلم‌هایی که سریع دانلود و بدون رعایت حقوق قانونی 

صاحبانشان به تاراج می‌روند‌. ماجرای قاچاق فیلم‌های ایرانی قدمتی طولانی دارد‌. 
اگر در گذشته فیلم‌های روی سی دی و دی وی دی منتشر و با یکی دو روز فاصله از اکران، از شبکه‌های 
فارسی زبان پخش می‌شدند الان با تغییر شیوه عرضه و اکران آنلاین، سرعت سرقت فیلم‌ها هم بالاتر 
رفته است‌‌. با توجه به اینکه اوضاع گیشه سینماها چندان مطلوب نیست، ورود فیلم‌ها به شبکه 
‌نمایش خانگی یکی از مهم‌ترین ابزارها برای بازگشت سرمایه است. ابزاری که با سرقت شبکه‌های

فارسی‌زبان چنان که باید کار نمی‌کند.

 هر آنچه به شبکه نمایش خانگی می آید ساعتی بعد از 
شبکه‌های فارسی زبان ماهواره پخش می شود. در جدیدترین 
مورد این اتفاق برای فیلم »زن و بچه« ساخته سعید روستایی 
افتاده است. فیلم بلافاصله بعد از انتشار اینترنتی‌اش، در تمام 

شبکه‌های فارسی‌زبان ماهواره‌ای پخش و بازپخش شد. 
همینطور‌»غریزه« کار سیاوش اسعدی مدام در حال پخش 
از این شبکه‌هاست. اما پیش از این هم فیلم‌های »رها« به 
کاگردانی حسام فرهمندجو و »گوزن‌های اتوبان« به کارگردانی 

ابوالفضل صفاری چنین تجربه‌ای داشته‌اند. این موضوع درواقع 
سال‌هاست که ادامه دارد، اما چاره‌ای برایش اندیشیده نشده 
است. این شبکه‌های ماهواره‌ای که کار اصلی‌شان تبلیغات 
است و بین تبلیغات فیلم هم پخش می‌کنند، درواقع دفاتر 
کوچکی هستند که با کمترین هزینه بیشترین درآمد را 
کسب می‌کنند. این دفاتر با پرداخت هزینه اجاره فرکانس 
یک‌ماهواره، ‌ تبلیغاتی با مبالغ بالا می‌گیرند و آنها را بین فیلمی‌ 

که کاملا رایگان در دست دارند، پخش می‌کنند. 

به نام شبکه نمایش خانگی، به کام کانال‌های ماهواره‌ای

سعید خانی که به‌تازگی فیلم »رها« با تهیه‌کنندگی او در 
شبکه‌های ماهواره‌ای پخش شد، معتقد است مسئله پخش 
فیلم‌های ایرانی در شبکه‌های ماهواره‌ای موضوعی قدیمی 
است و به نتیجه‌ای نخواهد رسید، چراکه یک‌بحث حاکمیتی 
است و تا زمانی که قانون کپی‌رایت جدی گرفته نشود، 
وضعیت همین است. او می‌گوید: »شبکه‌های فارسی‌زبان 
تبلیغاتی دارند و شماره تلفن‌هایی در اختیار مخاطبانشان 
می‌گذارند که در تهران است و اگر عزمی وجود داشته ‌باشد، 
از طریق همین شماره‌ها می‌توان آنها را پیدا کرد و نهادهای 
دیگری مثل وزارت ارشاد یا شورای صیانت و مبارزه با قاچاق 
فیلم می‌توانند در این زمینه کمک کنند، پشت پرده مافیایی 
وجود دارد که اجازه این کار را نمی‌دهد، وگرنه پیداکردن 

دفتر صاحبان این شبکه‌ها کار سختی نیست. ما حتی از 
یاست هم شکایت کرده‌ایم، اما توضیح داده‌اند وقتی 

فرکانس ماهواره‌ای را می‌فروشیم، دیگر به محتوایی 
که پخش می‌کند کاری نداریم. به اضافه اینکه دفاتر 
این تلویزیون‌ها معمولا در کشورهایی ثبت شده 
که دورافتاده‌اند، مثل کشورهای آفریقایی، ولی 
به‌هرحال بخش اعظم آنها در ایران دفتر دارند 
و باعث می‌شوند تولیدکننده ایرانی متضرر شود. 
دلسوزی هم ظاهرا وجود ندارد.«  او می‌گوید: »در 

این وضعیت اقتصادی بخشی از جامعه مجبور است 
هزینه‌های فرهنگی مثل سینما را از سبدش خارج 
کند، برای همین هم غیرقانونی فیلم‌ها را می‌بینند.«‌

تولیدکننده ایرانی بیشترین ضرر را می‌کند

 مجتبی رشوند
  تهیه‌کننده »صددام«:

 تنها 3 روز‌  پس از اکران آنلاین، 
 فروش فیلم‌به دلیل پخش در ماهواره

سقوط کرد.
 ‌ابوالفضل صفاری‌

 تهیه‌کننده »گوزن‌های اتوبان« :
شبکه‌های ماهواره‌ای به من زنگ زدند  و 

 گفتند ۳۰۰ میلیون تومان
 بدهید تا فیلمتان را دیرتر 

پخش کنیم.

 رائد فریدزاده
 رئیس سازمان سینمایی
 در گفت‌وگو با ایسنا : 

 ‌پیگیری از طریق پلیس فتا ادامه دارد، 
 اما نپیوستن ایران به کنوانسیون‌های 

 جهانی کپی‌رایت، دست ایران را 
 برای شکایت بین‌المللی 

کوتاه کرده است‌
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VAR؛ قاتل رؤیاها
فوتبال همیشه بازی لحظه‌ها و احساسات ناب بوده است، اما برای 
ما ایرانی‌ها، انگار سال‌هاست که این احساسات روی لبه سرد و 
بی‌رحم تکنولوژی ذبح می‌شود. جام‌جهانی اخیر قرار بود میدان 
پرواز ما باشد، اما خیلی زود به تراژدی تلخ میلی‌مترها بدل شد. 
وقتی شجاع خلیل‌زاده در آن دقایق پرالتهاب و نفسگیر وقت‌های 
اضافه، دروازه مصر را فروریخت، فریاد شادی یک ملت به آسمان 
رفت. ما صعود کرده بودیم؛ آن هم به‌عنوان تیم دوم و با غرور. اما 
ناگهان، دست داور به سمت گوشش رفت و آن مستطیل شوم در 
هوا رسم شد. VAR این قاضی بی‌احساس شیشه‌ای، وارد عمل شد 
تا با خطوطی موهوم و میلی‌متری، آب سردی بر پیکره میلیون‌ها 
ایرانی بریزد. گل مردود شد و رؤیای صعود در کسری از ثانیه فرو 
ریخت. این اما نخستین باری نبود که اتاق فرمان ویدئویی، قلب 
فوتبال ما را می‌شکست؛ گویی این تکنولوژی از روز اول با فوتبال 
ایران سر ناسازگاری داشته و قسم خورده است که بزرگ‌ترین 
حسرت‌ها را برای ما به ارمغان بیاورد؛ چه آن زمان که بود و جانمان 
را گرفت و چه آن زمان که نبود و حقمان را در روز روشن دزدیدند.

   اگر به عقب برگردیم، ردپای این طلسم شوم را در 
جام‌جهانی‌۲۰۱۸ روسیه هم می‌بینیم. نبرد گلادیاتوروار 

شاگردان کی‌روش مقابل اسپانیای پرستاره، با گل سعید 
عزت‌اللهی به اوج جنون رسید. ورزشگاه کازان منفجر شد 
و ایران در آستانه کسب یک امتیاز طلایی بود‌ اما درست در 
لحظه‌ای که بازیکنان ما در حال پایکوبی بودند، تکنولوژی 
نوپای VAR در یکی از نخستین خودنمایی‌هایش، شادی ما را 
به عزا تبدیل کرد. آفسایدی که باز هم با سختگیری تمام اعلام 
شد، گل سعید را پرپر کرد تا حسرت صعود برای همیشه در 

گلویمان بماند.

   تقابل با بلژیک در همین جام‌جهانی، پرده بعدی از این 
نمایش زجرآور بود. وقتی مهدی طارمی با آن تیزهوشی 
همیشگی‌اش زهر خود را ریخت و دروازه شیاطین سرخ اروپا را 
باز کرد، باور داشتیم که شگفتی‌ساز مسابقات خواهیم بود‌ اما باز 
هم سوت داور به صدا درآمد و نگاه‌ها به صفحه نمایشگر دوخته 
شد. بازبینی ویدئویی با بی‌رحمی تمام، یک آفساید میلی‌متری 
را تشخیص داد و گلی که می‌توانست مسیر تورنمنت را برای ما 
عوض کند، به‌راحتی آب خوردن پاک شد. خطوط VAR در آن 

بازی، تیغ‌هایی بودند که امید یک ملت را بریدند.

   اما طنز تلخ تاریخ اینجاست که ما حتی از نبود VAR هم زخم 
خورده‌ایم. جام‌جهانی‌۲۰۱۴ برزیل، نبرد حماسی با آرژانتین؛ 
روزی که ایران فراتر از آسیا بازی کرد. وقتی پابلو زابالتا در 
محوطه جریمه با خطای مسلم، اشکان دژاگه را سرنگون کرد، 
میلوراد مازیچ به‌راحتی چشمانش را روی حقیقت بست. اگر 
آن روز VAR وجود داشت، پنالتی قطعی ایران تأیید می‌شد و 
سرنوشت بازی تغییر می‌کرد‌ اما در غیاب این تکنولوژی حق ما 
ضایع شد تا با شلیک نبوغ‌آمیز مسی، بازنده‌ای سرافراز اما مغموم 

باشیم؛ گویی تقدیر ما با حسرت گره خورده است.

سیستم کمک‌داور ویدئویی چه در بودنش و چه در 
نبودنش کابوس فوتبال ایران در جام‌های جهانی بوده است

سومین آسیایی 
بدون شکست

ایران سومین کشور آسیایی 
است که مرحله گروهی 
جام‌جهانی را بدون شکست به 
پایان می‌رساند و به جمع ژاپن 
)۲۰۰۲ و ۲۰۲۶( و کره‌جنوبی 

)۲۰۰۲( می‌پیوندد.

شکست‌ناپذیری 
مقابل آفریقایی‌ها 

بازی چهارم ایران هم مقابل 
حریفان آفریقایی در جام‌های 
جهانی بدون شکست به پایان 
رسید؛ یک برد مقابل مراکش 
و 3مساوی با آنگولا و نیجریه 

و مصر.

 رکورد کارت
 در این دوره

هردو تیم ایران و مصر در 
نیمه اول مسابقه 2کارت زرد 
دریافت کردند. این تنها بازی در 
جام‌جهانی این دوره است که داور 
یک مسابقه در نیمه‌اول 4کارت 

زرد یا بیشتر نشان داده است.

 سریع‌ترین
 گل‌های 2تیم

بازی ایران و مصر پرگل شروع 
شد و بدون گل ادامه یافت. هم 
مصر )۴:۲۶( و هم ایران )۱۳:۱۳( 
سریع‌ترین گل‌های تاریخ 
جام‌جهانی خود را در این بازی 

به ثمر رساندند.

VAR

   اما ضربه نهایی و کشنده‌تر، در نبرد سرنوشت‌ساز 
مقابل مصر بر پیکر ما وارد شد. درحالی‌که عقربه‌ها به 
جنون‌آمیزترین لحظات وقت‌های اضافه رسیده بودند، پرواز 
تماشایی شجاع خلیل‌زاده و گشوده‌شدن دروازه فراعنه، ایران 
را در آستانه یک صعود تاریخی قرار داد. ما برای چند ثانیه 
در بهشت بودیم و خود را در مرحله حذفی می‌دیدیم‌ اما باز 
هم کابوس VAR از راه رسید. دخالت کمک‌داور ویدئویی، 
گل را مردود کرد. این‌بار، VAR نه‌تنها یک گل، بلکه بلیت 
صعود و اشک‌های شوق یک ملت را بی‌رحمانه مصادره کرد.

اروگوئه آمار را خراب کرد
تا پیش از شکست یک بر صفر اروگوئه از اسپانیا، نمایندگان آمریکای جنوبی در 
۴بازی مقابل تیم‌هایی اروپا قرار گرفته و هر ۴بار برنده شده بودند، اما اروگوئه این 

آمار را خراب کرد.
�����������������������������������������������������������������������������������������������������ترکیه صفر   پاراگوئه یک
 آرژانتین 2 ����������������������������������������������������������������������������������������������������� اتریش صفر 
 برزیل 3 ������������������������������������������������������������������������������������������������������ اسکاتلند صفر

 اکوادور 2 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������� آلمان یک 
اسپانیا یک ���������������������������������������������������������������������������������������������������� اروگوئه صفر

تا پیش از تک‌گل بائنا برای اسپانیا، لروی سانه تنها گل اروپایی‌ها را به حریفان 
کونمبول زده بود؛ پیش از او بازیکنان اروپایی ۲۷۲دقیقه به این حریفان حتی یک 

گل هم نزده بودند. 

یک روز تعطیل رسمی
درحالی‌که قلعه‌نویی گفته بود در جام‌جهانی کاری می‌کنیم که مملکت یک هفته 
تعطیل شود، این وعده در اکوادور عملی شد و دنیل نوبوآ، رئیس‌جمهور این کشور 
پس از پیروزی تاریخی 2بریک این تیم مقابل آلمان و صعود به مرحله حذفی 

جام‌جهانی، یک روز را تعطیل رسمی اعلام کرد.

اوت‌دستی ستاره شد
در فصلی که گذشت، تیم‌های لیگ برتر انگلیس گل‌های زیادی را از روی اوت‌دستی 
به ثمر رساندند؛ یک گل از هر 49.1اوت بلند، و دست‌کم 24گل از روی این پرتاب‌ها 
ردوبدل شد. برنتفورد با 5گل و اورتون با 4گل متخصصان این گل‌ها در فصل اخیر 
بودند. در جام‌جهانی۲۰۲۶ هم اوت‌دستی یکی از تاکتیک‌های مهم برای خلق 
موقعیت است. تاکنون ۶گل از پرتاب اوت به ثمر رسیده است؛ آماری که به‌تنهایی 

برابر با مجموع 4دوره قبلی این رقابت‌هاست:
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������2گل :۲۰۱۰ 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������2گل :۲۰۱۴ 
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������2گل :۲۰۱۸ 
�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������بدون گل :۲۰۲۲

رکورد در اختیار جام‌جهانی1994 با 7گل از روی پرتاب‌های دستی است. 

دومین هت‌تریک سریع
عثمان دمبله در بازی با نروژ و در  ۳۲دقیقه 3گل برای فرانسه زد و رکورد دومین 
هت‌تریک سریع تاریخ جام جهانی را به نام خود ثبت کرد؛ پس از ۳گل اریش 
پروبست از اتریش در جام جهانی۱۹۵۴ مقابل چکسلواکی ‌که در ۲۴دقیقه به 

ثمر رسیده بود.
رده‌های بعدی:

۳۵ دقیقه������������������������������������������������گری لینکر )انگلیس(؛ ۱۹۸۶، مقابل لهستان
۳۸ دقیقه���������������������������������������������������گرد مولر )آلمان(؛ ۱۹۷۰، مقابل بلغارستان
۴۴ دقیقه����������������������������������������������گوستاو وترستروم )سوئد(؛ ۱۹۳۸، مقابل کوبا

سومین خروس سه‌گله
دمبله سومین‌ بازیکنی است که برای فرانسه در جام‌جهانی هت‌تریک می‌کند؛ پس 
از ژوست فونتن )2هت‌تریک در ۱۹۵۸( و امباپه )۲۰۲۲(. او همچنین چهارمین 
بازیکن تاریخ جام‌جهانی شد که به‌عنوان برنده سال توپ طا موفق به ثبت 

هت‌تریک می‌شود؛ پس از اوزه‌بیو، رومنیگه و کریس رونالدو.

آرژانتین از مسیر لیگ یک
قرعه آرژانتین به‌گونه‌ای است که همه‌‌چیز برای تکرار قهرمانی یاران مسی فراهم 
است. آنها در ساده‌ترین گروه مسابقات قرار گرفتند و در نخستین دور حذفی 
به تور کیپ‌ورد تازه‌وارد خورده‌اند. در مرحله یک‌هشتم با برنده استرالیا - مصر 
روبه‌رو خواهند شد و در ادامه تا نیمه‌نهایی تقریبا هیچ مانعی بر سر راه آنها وجود 

نخواهد داشت.

فرعون، ناتوان مقابل آسیا
مصر در تنها دیدار قبلی خود با تیم‌های آسیایی، در 
جام‌جهانی۲۰۱۸ به عربستان باخته بود و حالا در دومین 
دیدار مقابل حریفان این قاره هم نتوانست از پس ایران 
برآید. مصر به آسیایی‌ها پنالتی می‌دهد و آن را مهار می‌کند. 
مصطفی شبیر دومین دروازه‌بان مصری شد که در یک 
بازی جام‌جهانی یک ضربه پنالتی را مهار کرد و به عصام 
الحضری پیوست که این کار را در مقابل عربستان سعودی در 

سال۲۰۱۸ انجام داده بود.

اولین صعود زودهنگام
مصر با توجه به نتایج بازی‌هایی که یک ساعت قبل از شروع بازی 
با ایران انجام شد، صعود خود را به مرحله حذفی قطعی کرد. این 
نخستین باری است که مصر پس از بازی در مرحله گروهی )در 
دوره۱۹۳۴ که تمام مراحل حذفی بود( به دور حذفی صعود 

می‌کند.

بالاترین امید گل ایران
یوزها دیدار با مصر را با میانگین گل‌های مورد انتظار۱.۹۴ به 
پایان رساندند که بالاترین میانگین گل مورد انتظار )xG( این 
تیم در یک مسابقه جام‌جهانی است )که از میانگین۱.۸۸ آنها در 

مقابل آمریکا در سال۱۹۹۸ بهتر بود(.

اولین پنالتی هدررفته
طارمی نخستین پنالتی را در جام‌جهانی برای ایران هدر داد. پیش 
از او تیم ملی 2بار صاحب ضربه پنالتی شده بود که انصاری‌فرد 
مقابل پرتغال و خود طارمی مقابل انگلیس آنها را به گل تبدیل 
کرده بودند. این دومین باری بود که مهدی طارمی در ترکیب تیم 
ملی پنالتی خراب می‌کرد؛ در انتخابی همین دوره از جام‌جهانی 

او مقابل کانگ جو هیوک از کره‌شمالی پنالتی از دست داده بود.

روز غلبه آفریقا بر آسیا
تساوی مصر و ایران سومین بازی متفاوت روز بین تیم‌های 
آسیایی و آفریقایی بود )کیپ‌ورد با عربستان مساوی کرد 
و سنگال عراق را شکست داد(. هرسه تیم آفریقایی دربرابر 

دیدگان نمایندگان آسیا به دور حذفی صعود کردند.

بهترین گلزن ایرانی
بهترین گلزن ایران در جام‌های جهانی، یک مدافع کناری است. 
رامین رضاییان سومین گل خود را در جام‌جهانی به ثمر رساند 
و با عبور از مهدی طارمی )2گل( به رکورد بیشترین گل زده 
توسط یک بازیکن ایرانی رسید. رضاییان با 4تأثیرگذاری )۳گل 
و یک‌‌پاس گل( همچنین بیشترین تعداد تأثیرگذاری روی گل 
را در تاریخ جام‌جهانی برای ایران دارد. او در بازی اول و آخر 

به‌عنوان بهترین بازیکن زمین انتخاب شد. 
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پورعباسی، دبیر ستاد توسعه علوم و فناوری‌های گزارش
شناختی، در گفت‌وگو با مهر، درباره فناوری مغز 
مصنوعی و وضعیت آن در ایران گفت: »وقتی از فناوری مغز مصنوعی 
صحبت می‌کنیم، منظور این است که ما هم‌اکنون به این توان و دانش 
فنی دست یافته‌ایم که بتوانیم سلول‌های عصبی را در محیط کشت، 
خارج از بدن پرورش دهیم.« به‌عبارت ساده، این فناوری یعنی، به‌جای 
اینکه پردازش فقط با تراشه سیلیکونی انجام شود، دانشمندان 

می‌خواهند از شبکه‌ای از نورون‌های زنده استفاده کنند.

مغز مصنوعی ساختیم
ایران با پرورش سلول‌های عصبی در محیط خارج از بدن گامی بلند در توسعه فناوری مغز مصنوعی برداشت

تماشای آنلاین فوتبال باز هم رکورد زد
بازی تیم ملی فوتبال ایران و مصر باز هم رکورد ترافیک 
اینترنت را شکست و به عدد 7/56ترابیت بر ثانیه رسید. به‌گفته 
بهزاد اکبری، مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت بیش از 
۱۰میلیون نفر بازی ایران و مصر را از پلتفرم‌های آنلاین دیدند. 
او در پستی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: امروز بیش از 
۱۰میلیون نفر بازی ایران و مصر را از پلتفرم‌های آنلاین دیدند. 
بازی ایران و بلژیک طلسم پیک ترافیک اینترنت را بعد از 

قطعی ۸۸ روزه شکست و به عدد 7/56ترابیت بر ثانیه رسید.

پروژه بازگرداندن انسان به‌ ماه و چالش جدید
مانع جدیدی بر سر راه ماموریت آرتمیس ناسا قرار گرفته 
است. گزارش جدید اداره بازرسی کل ناسا هشدار می‌دهد 
که تأسیسات پرتاب در »مرکز فضایی کندی« در فلوریدا و 
تأسیسات پرواز »والوپس« در ویرجینیا با افزایش تقاضا در 
سراسر آژانس و بخش خصوصی به ظرفیت کامل خود نزدیک 
می‌شوند. زیرساخت‌های پشتیبانی مانند جاده‌ها، برق و خطوط 
لوله گاز و سوخت، پایه و اساس شبکه سکوهای پرتاب این مرکز 
فضایی به‌طور فزاینده‌ای تحت فشار تقاضای ماموریت‌های 
آرتمیس و شرکت‌های اسپیس‌ایکس، بلواوریجین، ائتلاف 

پرتاب و راه‌اندازی و سایر کاربران قرار دارند.

آنتروپیک جدید اجازه انتشار پیدا کرد
آمریکا به هوش مصنوعی آنتروپیک اجازه داده است نسخه قدرتمند 
خود با نام میتوس را به‌صورت محدود و فقط برای شرکت‌ها و 
سازمان‌های منتخب در دسترس قرار دهد. این اتفاق پس از آن رخ 
داد که دولت آمریکا به‌دلیل نگرانی‌های مربوط به امنیت ملی دستور 
ممنوعیت صادرات این هوش مصنوعی را داده بود. این تصمیم 
نشان‌دهنده افزایش نگرانی‌های دولت آمریکا درباره ریسک‌های 

امنیت ملی از سوی سیستم‌های هوش مصنوعی قدرتمند است.

اخبارکوتاه

حمایت مالی از طرح‌های پژوهشی و فناوری
محمدرضا هرمزی‌نژاد، رئیس بنیاد ملی علم ایران: امسال از ۱۰کرسی پژوهشی تا سقف ۷میلیارد تومان برای 
هر کرسی حمایت می‌شود. همچنین در هریک از حوزه‌های کوانتوم، زیست‌فناوری، هوش مصنوعی، علوم 
شناختی، اقتصاد دریامحور، امنیت غذایی و تجهیزات پیشرفته صنعتی از ۵ تا ۱۰طرح حمایت خواهد شد. 

رفع نیازهای صنعتی با مشارکت پردیس‌های فناوری 
سیدمحمدجواد صدری‌مهر، معاون اقتصاد دانش‌بنیان معاونت علمی: کارخانه‌های نوآوری هوش مصنوعی 
و پردیس‌های فناوری‌های دیجیتال نباید محدود به جغرافیای یک استان باشند، بلکه باید بتوانند از طریق 

شبکه ملی دانشگاه میان نخبگان و پژوهشگران و نیازهای صنعتی در سراسر کشور ارتباط برقرار کنند.
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صفحه‌آرا: اصغری

تعریف ساده
فرض کنید دانشمندان از سلول بنیادی، سلول عصبی می‌سازند. بعد این 
سلول‌ها را در محیط کشت نگه می‌دارند. این سلول‌ها به‌مرور به‌هم وصل 
می‌شوند و یک شبکه عصبی کوچک می‌سازند. بعد این شبکه روی تراشه، 
الکترود یا سامانه آزمایشگاهی قرار می‌گیرد. کامپیوتر می‌تواند به آن 

سیگنال بدهد و از آن پاسخ بگیرد.

ایده اصلی
به‌جای تکیه کامل بر تراشه‌های سیلیکونی، از شبکه‌های کوچک نورونی 
استفاده می‌شود. این حوزه با نام‌هایی مانند »پردازش زیستی«، »رایانش 

ارگانوئیدی« و »هوش ارگانوئیدی« شناخته می‌شود.

سلول‌های 
بنیادی

 مصرف انرژی 
کمتر

تشکیل شبکه 
عصبی

 پردازش 
موازی

تبدیل  به 
نورون

 یادگیری 
تطبیقی

تحریک، دریافت 
پاسخ و یادگیری

اتصال به 
الکترود/ تراشه

 امکان ساخت نسل 
جدید پردازنده‌های 

هوشمند

چرا مهم شده است؟
  محدودیت‌های فیزیکی تراشه‌های سیلیکونی، آینده رایانش )محاسبه( را با چالش روبه‌رو کرده است.
  هوش مصنوعی امروزی انرژی زیادی مصرف می‌کند و به سخت‌افزارهای بسیار قدرتمند نیاز دارد.

  مغز انسان با مصرف انرژی بسیار کم، پردازش موازی و یادگیری پیچیده انجام می‌دهد؛ به همین 
دلیل دانشمندان از آن برای ساخت نسل جدید پردازنده‌ها الهام گرفته‌اند.

واقعیت مهم
  این فناوری »مغز واقعی انسان« نیست.

  در مقیاس بسیار کوچک‌تر از مغز انسان قرار دارد.
  توانایی فکر کردن، احساس کردن یا تصمیم‌گیری انسانی ندارد.

  هنوز در مرحله آزمایشگاهی و پژوهشی است.

  نورون‌ها در محیط 
کشت با هم سیناپس 

می‌سازند و سیگنال‌های 
الکتریکی تولید می‌کنند.

   افزایش بهره‌وری 
در مقایسه با برخی 

معماری‌های رایانشی 
سنتی

چگونه کار می‌کند؟ مزیت‌های بالقوه

تفاوت اینترنت10G با نسل‌های قبل
رونمایی چین از اینترنت10G بار دیگر بحث توسعه نسل‌های 
ارتباطی و آینده خدمات دیجیتال را در جهان داغ کرده است. 
کارشناسان معتقدند افزایش سرعت اینترنت فقط به‌معنای دانلود 
سریع‌تر نیست، بلکه می‌تواند زیرساخت تحول در حوزه‌هایی مانند 

سلامت، آموزش، شهر هوشمند و اینترنت اشیا را فراهم کند.
 کیوان نقره‌کار، کارشناس حوزه فناوری، در گفت‌وگو با 
همشهری درباره این فناوری توضیح داد که منظور از 10G یا 
نسل‌های جدید ارتباطی، صرفا افزایش سرعت دانلود نیست، بلکه 

توسعه‌یافتگی خدمات ارتباطی مدنظر است.
او گفت: »وقتی درباره نسل‌های مختلف اینترنت همراه صحبت 
می‌کنیم، منظور سطح توسعه خدمات است. در هر نسل سرعت، 
کیفیت و پایداری اینترنت افزایش و در نتیجه خدمات مبتنی بر 

آن هم ارتقا پیدا می‌کند.«
به‌گفته او برای ملموس شدن تفاوت نسل‌های ارتباطی معمولا 
مثال‌هایی از سرعت دریافت محتوا مطرح می‌شود. نقره‌کار توضیح 
داد: »در گذشته حتی تصور دانلود یک فیلم چندساعته از اینترنت 
چندان مطرح نبود و بیشتر از رسانه‌های فیزیکی استفاده می‌شد. 
از نسل سوم و چهارم به بعد امکان بارگذاری و دانلود محتوای 
حجیم فراهم شد. در نسل پنجم که اکنون اپراتورها در کشورهای 
مختلف ازجمله ایران روی آن تمرکز دارند، دریافت یک فیلم 
چندساعته می‌تواند در بازه چند دقیقه‌ای انجام شود، البته این 

موضوع به حجم محتوا هم بستگی دارد.«
او ادامه داد: »در فناوری 10G که چین از آن رونمایی کرده، 
صحبت از دانلود همین حجم از محتوا در چند ثانیه است. البته 
سرعت تنها شاخص نیست و کیفیت و پایداری اتصال هم 

اهمیت دارد.«
این کارشناس فناوری تأکید کرد که اثر واقعی نسل‌های جدید 
ارتباطی در خدمات مبتنی بر زیرساخت پرسرعت دیده می‌شود. 
به‌گفته او سلامت از راه دور یکی از نمونه‌های مهم است: »فرض 
کنید در یک منطقه دورافتاده یا در مسیر جاده‌ای حادثه‌ای رخ 
دهد. اینترنت سریع و پایدار می‌تواند امکان ارائه بخشی از خدمات 

درمانی یا پزشکی از راه دور را فراهم کند.«
او همچنین به حوزه آموزش اشاره کرد و گفت: »افرادی که دور از 
مراکز اصلی و پایتخت زندگی می‌کنند، می‌توانند با کیفیت بهتر و 
از طریق ویدئوهای آموزشی به آموزش دسترسی پیدا کنند و این 
موضوع نوعی عدالت در ارائه خدمات ایجاد می‌کند. از سوی دیگر 
با حرکت از نسل پنجم به نسل‌های بالاتر، ظرفیت توسعه اینترنت 

اشیا نیز بیشتر خواهد شد.«



مترو
در این ایام ناوگان مترو به‌صورت 
شبانه‌روزی با حداکثر ظرفیت و 

رایگان فعالیت خواهد کرد.

حمل‌ونقل رایگان برای مهمانان رهبر شهید
مدیریت هوشمند و ایمن ترافیک در ایام مراسم وداع و تشییع »آقای شهید ایران« آغاز شده است

نیلوفر ذوالفقاری| روزنامه‌نگار| 

در آستانه برگزاری آیین وداع گزارش
با پیکر مطهر رهبر شهید و 
برگزاری مراسم تشییع قائد شهید امت، 
یحیی صادقی جهانی، معاون امور مناطق 
معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری 
تهران از رایگان‌شدن خدمات حمل‌ونقل 
عمومی در این ایام خبر داده و درباره 
جزئیات این خدمت‌رسانی توضیحاتی داده 

که  در ادامه می‌خوانید.

اطلاع‌رسانی خدمات ترافیکی
روبات اطلاع‌رسان مراسم در پیام‌رسان 
»بله« با شناسه »تهران ترافیک« راه‌اندازی 
شده است. این سامانه اطلاعات مربوط به 
ورودی‌‌ها، پارکینگ‌ها و مسیرهای دسترسی 
را در اختیار شهروندان قرار می‌دهد. همچنین 
پیامک‌های اطلاع‌رسانی، رادیوی »صدای 
شهر« و تابلوهای پیام متغیر در ورودی‌ها و 
تقاطع‌های اصلی برای هدایت زائران فعال 

خواهد بود.

افزایش پهنه‌های ارزشمند تاریخی تهران
یاسر جعفری، مدیرکل معماری و ساختمان شهرداری تهران: حدود ۲ تا ۲.۵درصد از مساحت تهران در قالب 
پهنه‌های ارزشمند تاریخی شناسایی شده است. با همکاری وزارت میراث فرهنگی و انجام مطالعات تکمیلی 

تلاش می‌شود این سهم به حدود ۵درصد افزایش یابد.

دعوت از گروه‌های جهادی برای برپایی زائرشهرها 
محمدمهدی حسن‌زاده، مسئول قرارگاه زائرشهرهای شهرداری تهران: قرارگاه زائرشهرها با رویکرد مردمی‌سازی 
خدمات و تقویت مشارکت اجتماعی آغازبه‌کار کرد و تلاش دارد با بهره‌گیری از ظرفیت‌های مردمی و جهادی، 
زمینه گسترش گفتمان انقلاب اسلامی و اندیشه‌های رهبر معظم انقلاب را در سطح ملی و فراملی تقویت کند.

تیر برق‌های مزاحم طلاییه اردبیل را بردارید
معلوم نیست چرا 2 تیر برق درست در کنار هم در پیاده‌رویی در 
شهرک ولایت واقع در طلاییه غربی شهر اردبیل نصب شده. این 
تیرها مانع تردد عابران از پیاده‌رو شده است. از مسئولان اداره 

برق درخواست داریم تا نسبت به جا به جایی آنها اقدام کنند.
 دادفر از اردبیل

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

کرسی بین‌المللی مدیریت شهری به 
مشاور بانوان شهردار تهران رسید

در روزهایی که بسیاری از مجامع بین‌المللی تحت‌تأثیر تحولات 
سیاسی قرار دارند، نماینده شهردار تهران موفق شد کرسی یکی 
از نهادهای مهم بین‌المللی حوزه شهرها و دولت‌های محلی 
را به‌دست آورد. این رخداد در کنگره جهانی۲۰۲۶ و اجلاس 
رهبران محلی و منطقه‌ای در طنجه مراکش رخ داد و طی آن 
مریم اردبیلی، رئیس مرکز امور زنان و خانواده شهرداری و مشاور 
شهردار تهران به‌عنوان عضو جدید هیأت اجرایی این سازمان 
انتخاب شد. این انتخاب گام مهمی در ارتقای جایگاه بین‌المللی 
تهران محسوب می‌شود و تهران را در کانون تصمیم‌گیری‌های 

جهانی پیرامون حکمرانی شهری قرار می‌دهد.

UCLG درباره سازمان
مأموریت: ارتقای حاکمیت دمکراتیک محلی، تقویت نقش 
دولت‌های محلی و منطقه‌ای در پیاده‌سازی دستورکارهای 

جهانی
زمان اجلاس: از ۳۱خرداد تا ۳تیر در طنجه 

UCLG مخفف چیست؟ 
مخفف سازمان شهرها و حکومت‌های محلی متحد است و 
درواقع جایی است که شهرها و مدیران محلی از کشورهای 
مختلف دور هم جمع می‌شوند تا درباره مسائل شهری 
دنیا حرف بزنند، تجربه ردوبدل کنند و روی سیاست‌های 

کلانشهری اثر بگذارند.

این نهاد از چه اجزایی تشکیل شده است؟
  شهرداری‌ها

  دولت‌های محلی
  انجمن‌های مدیریت شهری
  نهادهای منطقه‌ای و محلی

درخواست ساماندهی بارگاه حبقوق نبی ‌ع‌  
 بارگاه حبقوق نبی)ع( که در شهر تویسرکان واقع شده از 
‌شأن و منزلت کافی برخوردار نیست. این بارگاه نیاز به مرمت 
و ساماندهی دارد. 8سال پیش طرحی از طرف هیأت امنا و 
مسئولان اوقاف و میراث فرهنگی شهر جهت مرمت و احیای 
آن ارائه شد که ظاهرا مورد قبول و اجرا واقع نشد. حداقل کاری 
که می‌توان در جهت حفظ این مکان کرد، دیوارکشی کوتاه 
جهت حفظ حریم آن است. از طرفی می‌توان قسمتی از زمین 
5هزار متری را که در ضلع غربی این بارگاه واقع شده جهت 
ایجاد فضایی برای عبادت دسته جمعی زائران درنظر گرفت. 

امیدواریم که مسئولان هر چه زودتر اقدام کنند.
غیاثوند از تویسرکان

 محور ورجان به کهک نیازمند ترمیم است
 محور ورجان به کهک شاهراه ارتباطی چندین روستا در 
استان قم است و نقش حیاتی در تردد روزانه ساکنان این 
روستاها دارد. متأسفانه به‌علت عرض کم این جاده، همواره 
شاهد ترافیک و تصادف در این محدوده هستیم. مسلما با 
تعریض و ایمن‌سازی‌ این محور، مشکل بزرگی از روستاییان 

حل خواهد شد.
 سلطانی از قم

دلیل قطع درختان امامزاده زید ‌ع‌ چیست؟ 
 متأسفانه چند وقت پیش شاهد قطع درختان در محوطه 
امامزاده زید)ع( واقع در شهرک ولی عصر بوده‌ایم. این در 
حالی است که درختان نسبتا جوان بودند و خطری هم 
برای سیم‌های برق یا افراد ایجاد نمی‌کردند. دلیل قطع این 
درختان چه بوده؟ اگر بدون هماهنگی با سازمان‌های مربوطه 

صورت گرفته باید عاملان این کار پاسخگو باشند.
شهروندی از تهران
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صفحه‌آرا: علی حسنی

برنامه‌ریزی برای تأمین جای پارک خودروها
  خودروهای شخصی در پارکینگ‌های تعیین‌شده 
در مبادی ورودی شهر متوقف می‌شوند و زائران از 
طریق اتوبوس به ایستگاه‌های مترو و محل برگزاری 

مراسم منتقل خواهند شد.
  ظرفیت گسترده‌ای از اراضی بایر و زمین‌های 
در حال توسعه اطراف تهران برای توقف خودروها 
پیش‌بینی شده و عملیات آماده‌سازی آنها در حال 

انجام است.
  تهران دارای 14ورودی است و بیشترین 
حجم ورود از محورهای غربی و محور تهران‌ـ قم 

پیش‌بینی می‌شود.

خدمات حمل‌ونقل 
عمومی کدامند؟

تاکسی
سازمان تاکسیرانی با حداکثر توان، 
به‌ویژه برای جابه‌جایی سالمندان 
و افراد کم‌توان، در محل‌های 
پیش‌بینی‌شده خدمات ارائه 

خواهد کرد.

اتوبوس
خطوط اتوبوس تندرو با حداکثر 
ظرفیت خدمات ارائه خواهند 
داد. ناوگان اتوبوس، مینی‌بوس، 
ون و شاتل وظیفه انتقال زائران 
از پارکینگ‌های 14گانه ورودی به 
ایستگاه‌های مترو و محل برگزاری 
مراسم را بر عهده خواهند داشت.

سایر فعالیت‌های مهم حمل‌ونقل عمومی 
  رایگان‌بودن همه وسایل حمل‌ونقل عمومی

  فعالیت شبانه‌روزی مترو
  اجرای طرح »پارک‌‌سوار« 

  تشکیل 16قرارگاه تخصصی برای مدیریت این رویداد 

اهم اقدامات 16قرارگاه تخصصی ایمنی و 
مدیریت بحران چیست؟

  ایجاد کریدور سبز امدادی برای تردد خودروهای 
اورژانس، آتش‌نشانی و نیروهای انتظامی

  پیش‌بینی نیروهای انسانی، جرثقیل‌های 
سبک و سنگین، ژنراتورهای سیار و طرح‌های 

تخلیه اضطراری برای شرایط ویژه

بازه زمانی استفاده رایگان از حمل‌ونقل عمومی

13 تا 15 تیرماه

16

14

80

قرارگاه تخصصی برای 
مدیریت حمل‌ونقل در 

این رویداد تشکیل شده 
است

پارکینگ در مبادی ورودی تهران 
پیش‌بینی شده تا خودروهای 

شخصی در این محل‌ها 
مستقر شوند و ادامه مسیر 
با اتوبوس‌های ویژه تا محل 

برگزاری مراسم طی شود

درصد از شرکت‌کنندگان 
در مراسم احتمالا با 

خودروی شخصی وارد 
تهران می‌شوند

محورهای اصلی توزیع جمعیت کدامند؟
   محدوده تهرانپارس تا میدان   

   امام‌حسین)ع(
  میدان امام حسین)ع( تا میدان انقلاب 

  میدان آزادی تا ایران‌خودرو 

1

2
3

3راهبرد اصلی شهرداری تهران برای 
مدیریت ترافیک 

   استفاده حداکثری از حمل‌ونقل عمومی
   اجرای طرح پارک‌سوار 

   مدیریت پراکندگی جمعیت در طول 
مسیر 

1
2
3



رمان تازه ایشی‌گورو در راه انتشار 
کازوئو ایشی‌گورو، نویسنده برنده جایزه 
نوبل، با رمانی تازه با عنوان»دوشیزه 
 لمبرت پا به عرصه خطر می‌گذارد« 
  )Miss Lambert Steps Aboard Danger(

به دنیای ادبیات بازمی‌گردد؛ اثری که حال‌وهوای سینمای 
کلاسیک را زنده می‌کند.‌»دوشیزه لمبرت پا به عرصه خطر 
می‌گذارد«، رمانی در فضای جاسوسی دهه ۳۰ میلادی است 
که عشق دیرینه کازوئو ایشی‌گورو به سینمای کلاسیک و 
موسیقی را درهم می‌آمیزد.‌طرفداران کازوئو ایشی‌گورو 
بالاخره می‌توانند تقویم‌هایشان را برای مارس سال آینده 
علامت بزنند. این نویسنده برنده جایزه نوبل، پس از 3سال 
دوری از دنیای رمان، با اثری متفاوت ‌بازمی‌گردد. این کتاب که 
نهمین رمان کارنامه اوست، توسط انتشارات بریتانیایی فیبر 
معرفی شده و یک داستان جاسوسی پرکشش و ماجراجویانه 
است.‌داستان در سال ۱۹۳۸ روایت می‌شود؛ زمانی که اروپا 
در آستانه تغییراتی بزرگ است. شخصیت اصلی، ریچارد 
هدلی، با زنی مرموز به نام خانم لمبرت آشنا می‌شود. این 
آشنایی او را به کنفرانسی در هتلی در دوون و سپس به 
قطاری به مقصد اسکاتلند می‌کشاند. در این مسیر، هدلی 
با چهره‌های متفاوتی ازجمله یک دوست قدیمی دوران 
مدرسه و یک وزیر سابق از حزب محافظه‌کار روبه‌رو می‌شود 
که هریک تکه‌ای از پازل داستان را شکل می‌دهند.‌انگوس 
کارگیل، مدیر انتشارات فیبر، معتقد است این رمان یک 
»چرخش لذت‌بخش« در مسیر نویسندگی ایشی‌گورو است. 
او می‌گوید نویسنده در این اثر به شکلی هوشمندانه از علایق 
شخصی‌اش به موسیقی، هنر و به‌ویژه سینمای عصرطلایی 
بهره گرفته است تا فضایی منحصربه‌فرد خلق کند.‌ ایشی‌گورو 
که در ژاپن متولد و در انگلستان بزرگ شده، پیش از این با 
شاهکارهایی چون »بازمانده روز« برنده جایزه بوکر و رمان 
محبوب»هرگز رهایم مکن« شناخته می‌شد. آخرین رمان 
او، »کلارا و خورشید« در سال ۲۰۲۱ منتشر شد.‌خبر خوش 
دیگر برای دوستداران این نویسنده، اکران اقتباس سینمایی 
»کلارا و خورشید« در اکتبر امسال است. این فیلم با بازی جنا 
اورتگا و ایمی آدامز، ادامه‌دهنده راه اقتباس‌های موفقی چون 
»بازمانده روز« و »هرگز رهایم مکن« خواهد بود. همچنین 
 اقتباسی از نخستین رمان او، »منظره پریده‌رنگ تپه‌ها«، برای

سال ۲۰۲۵ در برنامه قرار دارد.

روزنه

 انتشار 4 اثر آندره مالرو
»ضد‌خاطرات«، »امید«، »سرنوشت بشر« و »فاتحان« 4 اثر مهم آندره مالرو، نویسنده فرانسوی پس از 
سال‌ها، از سوی انتشارات خوارزمی منتشر شده‌اند. کتاب‌ها به‌ترتیب ترجمه مشترک ابوالحسن نجفی و 

رضا سیدحسینی، رضا سیدحسینی و دو اثر آخر ترجمه سیروس ذکا هستند.

سیمین‌دخت وحیدی درگذشت
سیمین‌دخت وحیدی، شاعر مجموعه‌های »هور«، »یک آسمان شقایق« و »حس می‌کنم زندگی را« در 
93سالگی درگذشت. وی سال‌های زیادی را در حوزه‌های هنری، آموزش و پرورش و تربیت معلم به خدمت 

گذراند. آثار او پیش از انقلاب با رویکردی سیاسی و پس از آن با محوریت انقلاب بود.

مردی که قرن 
بیستم را به زانو 

درآورد
نام استالین بیش از آنکه 
یادآور یک سیاستمدار 

باشد تداعی‌کننده عصری است که در آن قدرت، 
ترس، ایدئولوژی و خشونت در هم آمیختند و یکی از 
تأثیرگذارترین و در عین حال، هولناک‌ترین چهره‌های 
تاریخ معاصر را پدید آوردند. کتاب »استالین«، نوشته 
ادوارد رادزینسکی با ترجمه روان و دقیق آبتین گلکار که 
نشر ماهی منتشر کرده، روایتی پرکشش و مستند از زندگی 
مردی است که از نوجوانی گمنام در قفقاز به فرمانروای 

بی‌رقیب اتحاد جماهیر شوروی بدل شد.
رادزینسکی که تاریخ‌نگار و نمایشنامه‌نویسی برجسته 
است، در این اثر صرفا به بازگویی وقایع تاریخی بسنده 
نمی‌کند، بلکه می‌کوشد به درون ذهن استالین راه یابد و 
سازوکار شکل‌گیری شخصیتی را بررسی کند که ‌ میلیون‌ها 
انسان را تحت‌تأثیر تصمیم‌های خود قرار داد. نویسنده با 
بهره‌گیری از اسناد آرشیوی، نامه‌ها، خاطرات و مدارکی 
که پس از فروپاشی اتحاد شوروی در دسترس قرار گرفته 
است تصویری زنده و چندبعدی از استالین ارائه می‌دهد، 
تصویری که هم سیاستمداری زیرک و استراتژیست را 
نشان می‌دهد و هم انسانی بدگمان، انتقام‌جو و شیفته 

قدرت را.
یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های این کتاب روایت داستانی 
و جذاب آن است. خواننده در صفحات کتاب نه با متنی 
خشک و دانشگاهی، بلکه با روایتی پرتعلیق روبه‌رو می‌شود 
که از انقلاب روسیه و ظهور بلشویک‌ها تا پاکسازی‌های 
خونین، جنگ جهانی دوم و سال‌های پایانی حکومت 
استالین را در بر می‌گیرد. همین ویژگی باعث شده است 
که کتاب هم برای علاقه‌مندان تاریخ و هم برای مخاطبان 

عمومی خواندنی و گیرا باشد.
آبتین گلکار نیز با نثر دقیق و روانش به انتقال فضای اثر 
کمک کرده و خواندن کتاب را برای فارسی‌زبانان دلپذیر 
کرده است. »استالین« تنها زندگی‌نامه یک دیکتاتور 
نیست، بلکه روایتی است از چگونگی شکل‌گیری قدرت 
مطلق و بهایی که یک ملت برای آن پرداخت. این کتاب 
فرصتی کم‌نظیر برای شناخت یکی از رازآلودترین و 

تأثیرگذارترین چهره‌های قرن بیستم‌فراهم می‌آورد.

پیشنهاد کتاب
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

ماکان ستاره بود
واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی به خبر اصابت مستقیم موشک تاماهاوک به ماکان

علی الله‌سلیمی |  روزنامه‌نگار|  خبر 
کوتاه بود اما سهمگین؛ موشک مستقیم گزارش

به ماکان نصیری‌ خورده، یک تار مو هم 
از او باقی نمانده است. داغ ایرانیان دوباره تازه شد؛ 
چرا که نتیجه تحقیقات ۱۰۰ روزه برای پیدا کردن 
بقایای جسد ماکان نصیری، یکی از دانش‌آموزان 

شهیدشده در بمباران مدرسه میناب، بی‌نتیجه مانده 
و کارشناسان گفته‌‌اند علت »برخورد مستقیم 
موشک« با بدن او بوده است. ادامه خبر به‌مراتب 
اندوهناک‌تر بود؛ اینکه به‌دلیل قدرت تخریبی بالای 
موشک‌های به‌کار رفته، حتی پس از گذشت بیش از 
۱۰۰ روز و انجام بیش از ۱۰۰ نمونه‌برداری دی‌ان‌ای، هیچ 

اثری از پیکر این شهید کوچک پیدا نشده است. گویی 
او ستاره‌ای بود که یک‌دم در این دنیا درخشید و رفت. 
این خبر به‌شدت جامعه را تحت‌تأثیر قرار داد و 
همزمان کاربران شبکه‌های اجتماعی به این موضوع 
واکنش نشان دادند که بخشی از این واکنش‌ها را با هم 

مرور می‌کنیم.‌

Hana Sharifi
@DrHanaSharifi

Panah Farhadbahman 
@PanahFB

سیدمحمد موسوی 
@mosavitw

گهواره
@Gahvare

amir mhr
@amiremhr

zah
@zahra128__

Mardomak
@MardomakB

این خبر که موشک مستقیم به تو خورده رو نمی‌خوام 
باور کنم، کاش فقط لحظه آخر درد نکشیده باشی.

هیچ‌چیزی در دنیا ارزش جان عزیز تو رو نداشت. 
هیچ‌چیز جان تو رو بر نمی‌گردونه، نه جان تو را، نه 
جان دوستانت رو، نه هزاران بیگناه تکه و پاره شده 

در جنگ را.
سرو و سپیدار ما بودی ماکان‌ #ماکان_نصیری

موشک مستقیم به ماکان نصیری خورده، یک تار مو 
هم از او باقی نمانده. نتیجه تحقیقات ۱۰۰ روزه برای پیدا 
کردن بقایای جسد ماکان نصیری، یکی از دانش‌آموزان 
شهید شده در بمباران مدرسه میناب، بی‌نتیجه مانده 
است و کارشناسان گفته‌اند علت »برخورد مستقیم 
موشک« با بدن او بوده است. به‌دلیل قدرت تخریبی 
بالای موشک‌های به‌کار رفته، حتی پس از گذشت بیش 
از ۱۰۰ روز و انجام بیش از ۱۰۰ نمونه‌برداری دی‌ان‌ای، 
هیچ اثری از پیکر این شهید کوچک پیدا نشده است.«

کاش روضه قتلگاه تو دروغ بود...
شرح تصویر: گروه تفحص مدرسه شجره طیبه میناب و 

تلاش برای پیدا کردن اثری از #ماکان 
minab168#

روزی که ژاکت آبی‌اش به‌طور اتفاقی در سردخونه پیدا 
شد، یه تیکه گوشت بهش چسبیده بود؛

دادند آزمایشگاه؛ متعلق به کودک دیگری بود.
ماکان...

ماکان بی‌بدنِ من...
#میناب

MinabSchoolKids#
WarCriminalTrump#

‌IranWar#

محرم که می‌آید... انگار تاریخ، دوباره ورق می‌خورد.
طفلانِ مسلم، فقط قصه‌های قرن‌ها پیش نیستند؛ 
گاهی همین امروز، در همین سرزمین، با نامِ کودکی 

مثل ماکان نصیری، ‌دوباره داغشان تازه می‌شود...
#ماکان_نصیری #میناب #محرم #طفلان_مسلم

ماکان نصیری، قصه ناتمامِ میناب…
#شهید_ماکان_نصیری

#میناب
minab#

اثری از #ماکان در ذرات خاک مدرسه شجره طیبه پیدا 
نشد اما تا ابد در قلب ۹۰میلیون ایرانی باقی می‌ماند 
و هرگز فراموش نخواهد شد. ماکان جاودانه شد. 
به شهدایی که هیچ اثری از آنها پیدا نمیشه میگن 

جاویدالاثر مثل ماکان.

الهه شمس؛ خبرنگار
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پیراهن هواداری

بسیاری از علاقه‌مندان به فوتبال، بازی تحسین‌برانگیز تیم فوتبال کشورمان را در استادیوم لومن فیلد سیاتل از نزدیک 
تماشا کردند. ازجمله این هواداران، مردی بود که پرچم فلسطین را در دست داشت، بر صورتش پرچم لبنان را نقاشی 

کرده بود و پیراهن هواداری شهدای میناب 168را بر تن داشت.

آیین خاکسپاری شهدای کربلا
پیکرهای مطهر شهدای کربلا تا 3روز بر زمین مانده بود و طایفه بنی‌اسد در کربلا، وقتی پیکرهای مطهر را دیدند، افتخار 
به خاک‌سپردن شهدای کربلا را پیدا کردند. هرسال در سومین روز عزای حسین ع در همدان با مرثیه‌سرایی، آیین نمادین 

‌خاکسپاری پیکرهای مطهر شهدای کربلا را اجرا کردند.
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افقی:
 1- لایه محافظ زمین در برابر 
تابش مستقیم نور خورشید- 

درخشنده- نوعی چرم نرم
2- خوردنی‌های حلال- شاه 

میگو- وسط
3- دانه‌های خوراکی- از 
نشانه‌های معماری اسلامی 
است- اداره رسیدگی به 

موقوفات
4- یازده- دور از انتظار- قابلیت 

انجام کار
5- دایره‌المعارف فرانسوی- 

ادعا- مورد نیاز روز بارانی
6- ساختن سند تقلبی- 

جهنم- نوعی هورمون گیاهی
7- آهن‌ربا- داروی ضدعفونی 

زخم- گنده
8- پدر- حصیر- پرنده‌ای 

لذیذگوشت
9- دشمن سرسخت- کوتاه‌تر 

از مسیر اصلی- مهمانی
10- مأمور تشریفات صفوی- 
از رنگ‌های ترکیبی- از 
شبکه‌های تلویزیونی کشورمان

11- داستانی نوشته شاتو بریان 
فرانسوی- بی‌حرکت شدن- 

پرجمعیت‌ترین شهر جهان
12- دقت نظر- پرنده سخنگو- 

قامت

13- تمام کردن- جثه، اندام- 
بیماری ناشی از تجمع اسید 

اوریک در خون
14- خشکی- نفر اول مسابقه- 

سرپرستی امور موقوفات
15- صمیمی- همسایه آلمان و 
چک- پرنده‌ای زیبا و آوازخوان

  
عمودی:

1- پزشکان- زیبایی- پاورقی
2- از القاب امام سجاد)ع(- 

نیم‌سال تحصیلی
3- شکافتن قبر- سرمشق- در 

بازار بورس معامله می‌شود
4- آتشگیره- نظام یکپارچه 

معاملات ارزی- خردمند
5- عید ویتنام- بازگرداندن- 

نوعی راه رفتن اسب
6- موی بلند- پیش‌آمدگی 
جلوی ساختمان- نقش هنری

7- مرتفع- عاجز و درمانده- 
هراس

8- خالص- لقب فرزانه 
فصیحی، بانوی دونده ایرانی- 

سرآغاز شکست است
9- نوآوری- از پسران فریدون 

پیشدادی- ثروت و دارایی
10- شخص- از ایالات آمریکا- 

عنکبوت پشمالو
11- هرچه بیشتر باشد کمتر 

می‌بینیم- گریه و زاری- بدن
12- کشوری در اسکاندیناوی- ریشه 
در آداب و رسوم قدیم دارد- از مکاتب 

نقاشی ژاپنی
13- از ابزار خیاطی- بی‌اعتنا به 

قیدوبندها- بانک خانگی قدیمی
14- دوستی- فیلمی از سینمای 
دفاع‌مقدس ساخته بهرام توکلی با بازی 

امیر جدیدی
15- میت را با آن شست و شو می‌دهند- 
پودر دستگاه پرینتر- دفتر حساب روزانه

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5338
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

469581372
583472916
217693458
896314725
124765839
375829641
658147293
941238567
732956184

متوسط

4    8    6
  2 5    3 9
   3   4   
7 5    9    
  1    6   
   4    2 7
  9   8    
5 4    1 8   
8    6    1293876541

874519236
561342789
986437152
452681973
137295864
345928617
728164395
619753428

ساده

متوسط

493187256
182546739
675392418
754629183
921873645
368415927
219758364
546931872
837264591

سخت

  9 5 8     
 8    2  1  
  7    4   
        5
1   7  5   9
3         
  8    2   
 4  2    6  
    5 6 1   

ساده

2 9  8    4  
  4 5 1    6
     2 7 8 9
9  6  3   5  
 5  6  1  7  
 3   9  8  4
3 4 5 9      
7    6 4 3   
 1    3  2 8

فاطمه عباسی| روزنامه نگار|  امسال روضه حضرت رقیه)س( برای مردم 
این دیار حال دیگری دارد. مگر می‌شود نوای عزای محرم را شنید و به یاد 
اضطراب‌های آن جنگ ‌40روزه نیفتاد؟ امسال، گوشه‌به‌گوشه این خاک داغدار 
دخترکانی است که عروس‌کهایشان زیر آوارهای آغشته به باروت جا مانده 
است؛ تصاویری تلخ که تجسم آن را می‌توان در مزار دانش‌آموزان شهید 
مدرسه شجره طیبه میناب دید. امسال وقتی مداح از غربت و چشم‌انتظاری 
خانواده‌ها سخن می‌گوید، چشم‌ها بی‌اختیار به پدران و مادرانی دوخته 
می‌شود که با عکس فرزندانشان به هیأت آمده‌اند. در آخرین شب عزاداری و در 
جوار محل شهادت قائد شهید ملت، وقتی مجلس غرق در گریه می‌شود، دیگر 
مرز میان مصیبت‌ها از بین می‌رود؛ اش‌کهایی برای مظلومیت کربلا و  زخم‌های 

تازه‌ای که بر پیکر وطن نشسته است. انگار رسم این سرزمین همین است؛ هر 
زمان که داغ‌ها سنگین‌تر می‌شود، محرم از راه می‌رسد. هر وقت دل‌ها خسته‌تر 
می‌شوند، صدای »یا حسین« بلند می‌شود. و هر وقت مردم احساس میک‌نند 
چیزی از دست رفته است، دوباره زیر بیرق سیاه عزای امام حسین)ع(، 
یکدیگر را پیدا میک‌نند. محرم امسال مأمن پدرانی است که سکوتشان از 
اشک سنگین‌تر است و مادرانی که هنوز با قاب عکس‌ها نجوا میک‌نند. این 
قاب‌ها، داستان مردمی است که عمیق‌ترین زخم‌هایشان را به عاشورا پیوند 
می‌زنند و از دل آوار، حرمی برای ایستادگی می‌سازند؛ مردمی که کی سال 
دیگر از تاریخشان را با جنگ و فقدان پشت سر گذاشته‌اند. اینجا ایران است؛ 

سرزمینی که در آن هر محرم، پناهگاهی برای داغ‌های بی‌پایان است.

ایران عاشورایی
روایت سوگواری مردمی که داغ شهادت عزیزانشان با عزای حسینی گره خورده است

 تجسم سرخ
 »عطش تا آتش« در فسا
بزرگ‌ترین تعزیه میدانی کشور در تپه 
صاحب‌الزمان)عج( روستای صحرارود. 
در این آیین حماسی، راویان علاوه بر 
مصیبت کربلا، صحنه پرواز فرشتگان 
کوچک مدرسه شجره طیبه میناب را 
بازآفرینی کردند تا تصویرگر زنده بودن 
فرهنگ ایثار و مقاومت باشند.

عاشورا در مقتل کوچک میناب
معراج و مزار مطهر دانش‌آموزان 
شهید مدرسه شجره طیبه، در روز 
عاشورا میزبان زائران سوگواری بود 
که اش‌کهایشان را نذر غربت کربلا 
میک‌ردند. این خاک متبرک امسال 
خود روضه‌ای مجسم و مصور از تجلی 
مظلومیت بود.

وداع در جوار قائد شهید
ششمین و آخرین شب سوگواری 
سیدالشهدا)ع( در شب شهادت 
امام سجاد)ع(، با حضور بی‌شمار 
دلدادگان در محل شهادت قائد شهید، 
آیت‌الله‌العظمی سیدعلی حسینی 
خامنه‌ای برپا شد تا یادآور پیوند 
ناگسستنی پیروان عاشورا با رهبر 
سرخک‌فنشان باشد.

 نجوای عزا بر دیوارهای 
مجروح ارگ
اقامه ماتم دهه اول محرم با نوای حاج 
منصور ارضی در مسجد ارگ تهران. 
این آستان آسیب‌دیده از بمباران‌های 
جنگ ‌40روزه، با پرچم‌های سیاه و اشک 
عزاداران، بار دیگر به پناهگاهی برای 
دل‌های بی‌قرار بدل شد.
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